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XXI век становится веком высоких технологий и стандартов качества жизни. Целенаправленно формируется единая общемировая экономическая и информационная система. Включение российского агропродовольственного рынка в мировую рыночную систему после вступления России во Всемирную торговую организацию (ВТО) обусловит необходимость руководствоваться стремлением максимально расширить рынок для экспорта и улучшить условия для проникновения отечественных товаров на этот рынок, а также значительно поднять конкурентоспособность товаров на внутреннем рынке.


Одним из аспектов решения ряда проблем, стоящих перед сельским хозяйством России, является реализация национального проекта «Развитие АПК», который включает в себя три направления: "Ускоренное развитие животноводства", "Стимулирование развития малых форм хозяйствования" и "Обеспечение доступным жильем молодых специалистов на селе". В условиях объективно признанной аграрной приоритетности и формирующихся рыночных отношений, он становится реальным действенным фактором научного обеспечения, эффективного развития агропромышленного производства, способного включиться в мировые процессы сельскохозяйственного производства и продовольственного рынка.



 Данный информационный бюллетень отражает наиболее актуальные вопросы развития агропромышленного комплекса современности. Он включает статьи из отраслевых периодических изданий, поступивших в КОНБ им. Н. Н. Асеева во втором квартале 2011 года. 



Материалы расположены в систематическом порядке, внутри каждого раздела - по алфавиту.


Информационный бюллетень может быть полезен руководителям хозяйств, специалистам АПК, аспирантам и студентам высших учебных заведений, а также работникам сельского хозяйства и других отраслей АПК.
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