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Энергосбережение: от глобальных целей до личной ответственности [Текст] : информационная памятка / Курск. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Асеева, отд. патент.-технич. и с.-х. лит.; сост. Н. И. Кугутина, О. А. Крюгер - Курск, 2012. – 8 с.
Энергетическая стратегия России на период до 2020 года предусматривает повышение эффективности использования топливно-энергетических ресурсов и создание необходимых условий для перевода экономики на энергосберегающий путь развития.

С 2011 года на территории России прекращается производство и оборот электрических ламп накаливания мощностью 100 ватт и более.
 С 2013 года предполагается ввести запрет на пользование электролампами мощностью 75 ватт и более, а с 2014 года лампы с нитью накаливания и вовсе должны быть выведены из оборота. Их место займут энергосберегающие светильники, выполненные по новейшим технологиям.

С целью информационного обеспечения населения по энергосбережению и повышению энергетической эффективности, учета используемых энергетических ресурсов отдел патентно-технической и сельскохозяйственной литературы выпустил информационную памятку «Энергосбережение: от глобальных целей до личной ответственности»

Составители: Кугутина Н. И., Крюгер О. А
Редактор: Лунева Т. П.

Ответственный за выпуск : Ветрова Г.В.

Энергосбережение – это обширный процесс,

который  включает в себя огромное число

организационных, экономических и технических

 мероприятий, взаимосвязанных между собой.

В. Холодков
Энергосберегающие лампы (компактные люминесцентные лампы КЛЛ) – новый этап в технике освещения. Они пришли на смену лампам накаливания и линейным люминесцентным лампам. Компактная люминесцентная лампа идентична по размерам обычной лампе накаливания и сохраняет все лучшие характеристики линейных люминесцентных ламп.
Компактные люминесцентные лампы предназначены для эксплуатации в осветительных приборах жилых и административных помещений, в декоративных и специальных осветительных установках. Плоская форма компактных люминесцентных ламп расширяет возможности их применения в различных типах светильников (бра, потолочные, настольные).   Освещение с использованием компактных люминесцентных ламп имеет массу достоинств по сравнению со стандартными видами освещения. Основным аспектом здесь является экономичность: при высокой световой отдаче компактные люминесцентные лампы потребляют гораздо меньше энергии. Средняя компактная люминесцентная лампа служит в 12-15 раз дольше обычной лампы накаливания, а при аналогичной яркости света потребляет почти на 80% меньше электроэнергии. Именно поэтому освещение с использованием светильников с компактными люминесцентными лампами даёт 70% искусственного света во всем мире. 
Другим аспектом являются превосходные характеристики света от компактных люминесцентных ламп, огромный выбор цветовых температур компактных люминесцентных ламп, начиная от самых теплых желтоватых тонов света чаще используемых в быту, заканчивая холодными ярко-белыми тонами, используемыми в промышленности, торговле и других профессиональных сферах. 
Огромный выбор форм, размеров и мощностей компактных люминесцентных ламп позволяет использовать их в различных светильниках, способных украсить интерьер любого дома, магазина или офиса. Компактные люминесцентные лампы как энергосберегающий аналог ламп накаливания можно использовать везде, где используются лампы накаливания. Благодаря специальной технологии и дизайну компактные люминесцентные лампы могут быть сравнимы в размерах с лампами накаливания. Компактные люминесцентные лампы вкручиваются в стандартные патроны E-14, E-27 или E-40. Энергосберегающие компактные люминесцентные лампы имеют встроенную систему ЭПРА (электронный пускорегулирующий аппарат, так же часто называют электронным балластом), благодаря чему они не требуют никакого дополнительного оборудования.
Преимущества энергосберегающих компактных люминесцентных ламп по сравнению с лампами накаливания: 
· компактные люминесцентные лампы на 80% снижают потребление электроэнергии, давая столько же света;

· компактные люминесцентные источники света служат в 10-15 раз дольше обычных ламп накаливания;

· низкие затраты на обслуживание компактных люминесцентных ламп по сравнению с лампами накаливания, особенно в случаях расположения источника света в местах с трудным доступом;

· большое количество применений благодаря широкой гамме компактных люминесцентных ламп; имеется решение практически для любого проекта освещения.

Условия эксплуатации
Эксплуатация энергосберегающих компактных люминесцентных ламп связана с рядом нюансов.
При покупке энергосберегающей компактной люминесцентной лампы, необходимо обращать внимание на условия её эксплуатации. Информация располагается на упаковке или в инструкции.
Условия эксплуатации энергосберегающих ламп:
- исключите возможность попадания энергосберегающих ламп в детские руки;
- не допускайте механических воздействий на лампу, высоких вибраций;
- избегайте контакта со стеклянной частью лампы, так как она весьма хрупка и имеет условное крепление. Осуществляйте все работы с энергосберегающей лампой, держа её за пластиковый корпус;

- избегайте повышенной влажности, влаги, образования конденсата. Повышенная влажность и влага способны вывести электронные компоненты ПРА энергосберегающей лампы из строя, окислением или замыканием;

- не используйте энергосберегающие лампы в условиях высокой температуры и малой вентилируемости. 
Несмотря на то, что собственная температура нагрева ламп невелика, они весьма чувствительны к перегреву, вызванному нагревом извне или отсутствием притока охлаждающего воздуха. При перегреве лампы падает её светоотдача, выходят из строя электронные компоненты;
- избегайте попадания пыли и мусора. Попавшая пыль или мусор через вентиляционные отверстия, в электронный блок ПРА, способна привести к короткому замыканию на печатной плате и как результат выход её из строя;

- не применяйте лампы в светильниках со светорегулировкой, если они специально не предназначены для этого. Так же не рекомендуется использовать специальную аппаратуру, защищающую от скачков напряжения;

- будьте внимательны при эксплуатации ламп в условиях пониженной температуры. Многие из энергосберегающих ламп при температурах ниже 0ºС не выходят на полную осветительную мощность, а например при -35º С и вовсе не загораются;

- не допускайте частого включения/выключения лампы. Для увеличения срока службы энергосберегающей лампы не включайте (выключайте) её чаще, чем через 5 минут. Используйте лампы с «адаптивным зажиганием»;

- утилизировать отдельно от бытовых отходов, в специальных центрах где осуществляют демеркуризацию или в местах хранения ртутьсодержащих ламп.
Правила утилизации энергосберегающих компактных люминесцентных ламп
 

Утилизировать лампы необходимо в специальных пунктах по сбору или демеркуризации, о которых информирует население, местные власти в соответствии с постановлением правительства РФ №681 от 3 сентября 2010 г.

В случаях большого количества разбитых лам, необходимо покинуть помещение и вызвать демеркуризационную группу.
При невозможности этого сделать, необходимо произвести следующие действия:

 - организовать проветривание (сквозняк);
 - собрать все осколки и герметично упаковать их, 
пылесос не использовать;
 - провести влажную уборку с использованием раствора  перманганата калия (марганцовки);
- отнести на пункт утилизации разбитую лампу.
Для сбора осколков и проведения влажной уборки используйте ветошь, которую, по окончании мероприятий необходимо утилизировать.
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За период с 2008 - 2010 гг. объем потребления ламп возрос, так в 2008 г. составлял 891257,7 тыс. штук,


 в 2009 г. - 1259155,4 тыс. штук,


 в 2010 г. - 1431479,5 тыс. штук.











