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С древнейших времен и до наших дней земля составляет основу существования человеческого общества. Как бы ни менялись исторические эпохи, земля всегда была важнейшим первичным фактором производства, а рождаемая ею сельскохозяйственная продукция – материальной основой жизни. В ближайшей перспективе, несмотря на колоссальные успехи научно-технического прогресса, достижения биологии, химии, генной инженерии, земельные ресурсы останутся фундаментом человеческой цивилизации.



Главным принципом развития сельского хозяйства должна стать экологизация всех мероприятий по развитию отрасли, учет природных особенностей функционирования земельных ресурсов. В соответствии с этим принципом и ориентацией на него следует осуществлять мероприятия механизации, химизации, мелиорации, внедрению достижений научно-технического прогресса. 


В связи с этим необходимо создать соответствующую систему рыночных регуляторов (льготы, кредиты, налоги и проч.) для изменения приоритетов в распределении ресурсов, капитальных вложений в сельское хозяйство, усилить природоохранную роль затрат.


Для преодоления негативных тенденций в развитии сельского хозяйства, скорейшего решения продовольственной проблемы целесообразно иметь комплексную программу экологизации сельского хозяйства, включающую две подпрограммы:

· Экологизации сельского хозяйства;

· Ускоренного развития производственно-сбытовой сферы сельского хозяйства (инфраструктура и перерабатывающая промышленность).

Прежде всего возникает необходимость привлечения внимания специалистов к экологическим проблемам в различных отраслях АПК. С этой целью выпущен информационный список «Экология сельского хозяйства», в который включены книги и статьи из периодических изданий по данной проблеме, систематизированые в алфавитном порядке авторов и названий.


Пособие предназначено руководящим работникам, фермерам, специалистам АПК, студентам, обучающимся сельскохозяйственным специальностям. 
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