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Каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением.
   Ст. 42. Конституция Российской Федерации.

Окружающая человека среда (среда обитания человека) представляет собой часть естественной природной среды, которая в результате взаимодействия общества и природы преобразуется в качественно новую структуру, органически соединяющую в себе элементы естественной среды (земля, вода, воздух и др.) с искусственно созданными элементами, продуктами хозяйственной деятельности человека (средства производства, предметы быта, культуры и т. д.). Она характеризуется сложным переплетением природных и социальных факторов, отражающих особенности взаимоотношений общества, человека и природы под воздействием научно-технической революции.

Понятием окружающей человека среды охватываются города и другие населенные пункты, промышленные, аграрные, рекреационные зоны.

Увеличение масштабов хозяйственной деятельности отрицательно влияет на состояние природы и условия жизни людей, приводит к тому, что на данных территориях наблюдается повышенная степень загрязнения почвы, воды и воздуха, обеднение или отсутствие дикой флоры и фауны, преобладание искусственных элементов среды, скопление промышленных и бытовых отходов, высокий уровень шума, магнитных полей и других вредных физических воздействий.

В связи с этим особенностью окружающей человека среды как объекта правовой охраны является то, что в ней нарушены естественные процессы саморегуляции и самовосстановления, действующие в природе, вследствие чего необходима постоянная и целенаправленная деятельность людей по поддержанию качества среды обитания, гармонизации экологических и экономических интересов общества.

Поэтому в отличие от природной среды, охрана которой обеспечивается путем сохранения и воспроизводства природных объектов и комплексов, охрана среды обитания человека достигается другими способами - посредством ее оздоровления и улучшения, создания более благоприятных условий для жизни, деятельности и отдыха людей.

Целью охраны окружающей человека среды является формирование такого ее качества, которое бы обеспечивало закрепленное Конституцией РФ и российским законодательством право граждан на благоприятную для жизни и здоровья окружающую среду*. Это право обеспечивается проведением комплекса мероприятий по предотвращению влияния на человека неблагоприятных факторов среды его обитания (ст. 2 Федерального закона «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения»)http://www.bibliotekar.ru/ecologicheskoe-pravo-2/104.htm
Окружающая среда — это вода, воздух, земля и обитающие там живые организмы. К сожалению, в современном мире человек наносит вред окружающей среде, пытается максимально использовать все находящиеся в окружающей среде ресурсы, как правило, не задумываясь, что оставит своим потомкам. Человек и природа оказывают друг на друга мощное воздействие , поэтому одинаково важно изучать и учитывать оба направления влияния.

В течении XX века человек нанес столько вреда природе, что она теряет способность к самовосстановлению. Поэтому, чтобы сохранить экологическое равновесие, нужно отказаться от неправильного мышления, от вредных производств, увеличивающих озоновые дыры, от применения технологий, уродующих землю. 

В процессе своей жизнедеятельности человек изменяет окружающую его природу, формируя новую среду обитания.

Человеку трудно существовать, не переделывая окружающую среду в соответствии со своими потребностями. Выдающийся философ Фрэнсис Бэкон писал, что природу можно победить, только подчиняясь ее законам. Цель экологических законов – создать условия, при которых обеспечивается эволюционное функционирование общества, регулируются отношения между человеком, природой, космосом. Соблюдение этих законов позволяет сохранить экологическое равновесие.

«Тот, кто увидел хотя бы издали роскошную гармонию законов природы, будет более расположен пренебрегать своими маленькими эгоистическими интересами, чем любой другой, и это единственная почва, на которой можно строить мораль...» (Жюль Анри Пуанкаре, математик)

В последние время в мире крайне обострилась ситуация, связанная с загрязнением окружающей среды. Из локальных проблема переросла в глобальную. Повсеместные выбросы отравляющих веществ в атмосферу, химическое и радиоактивное загрязнение подземных и поверхностных вод, почвы и растительного покрова ведут к разрушению среды обитания животных, растений, человека, угрожая их существованию. Как отражение этой ситуации – разнообразный поток публикаций на экологическую тематику в средствах массовой информации. И такое внимание СМИ к данной теме является показателем формирования нового экологического сознания в нашем обществе
В предлагаемом вниманию читателей дайджесте сделана попытка отобрать наиболее значительные и обобщающие материалы по проблеме охраны окружающей среды, используя ограниченный круг источников.
В нашей стране и на международном уровне проделана и намечена определенная работа по спасению планеты от экологической катастрофы.

Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным был подписан Указ «О проведении в Российской Федерации Года охраны окружающей среды». Как сказано в указе, такое решение принято в целях обеспечения права каждого человека на благоприятную окружающую среду.


О проведении в Российской Федерации Года охраны окружающей среды [Электронный ресурс] : указ Президента РФ от 10.08.2012 № 1157 // Консультант Плюс : справ. прав. системы – URL : http : // www. consultant. ru. – ( Дата обращения 09.02.2013)
УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

О ПРОВЕДЕНИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ГОДА ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

В целях обеспечения права каждого человека на благоприятную окружающую среду постановляю:

1. Провести в 2013 году в Российской Федерации Год охраны окружающей среды.

2. Правительству Российской Федерации обеспечить разработку и утверждение плана основных мероприятий по проведению в Российской Федерации Года охраны окружающей среды.

3. Рекомендовать органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации осуществлять необходимые мероприятия в рамках проводимого в Российской Федерации Года охраны окружающей среды.

4. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

Президент

Российской Федерации

В.ПУТИН

Москва, Кремль 10 августа 2012 года N 1157


Об утверждении плана основных мероприятий по проведению в 2013 году в Российской Федерации Года охраны окружающей среды [Электронный ресурс] : распоряжение Правительства РФ от 26.11.2012 N 2189-р // Консультант Плюс : справ. прав. системы – URL : http : // www. consultant. ru. – ( Дата обращения 09.02.2013)


Распоряжение Правительства РФ от 26 ноября 2012 г. N 2189-р

Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 10 августа 2012 г. 

N 1157 "О проведении в Российской Федерации Года охраны окружающей среды":

1.Утвердить прилагаемый план основных мероприятий по проведению в 2013 году в Российской Федерации Года охраны окружающей среды (далее - план).

2.Федеральным органам исполнительной власти, ответственным за реализацию плана, обеспечить выполнение плана в пределах установленной Правительством Российской Федерации предельной численности работников указанных органов и бюджетных ассигнований, предусмотренных им в федеральном бюджете на выполнение полномочий в установленной сфере деятельности.

3.Федеральным органам исполнительной власти, ответственным за реализацию плана (за исключением Минприроды России), до 15-го числа месяца, следующего за отчетным кварталом, направлять в Минприроды России информацию о результатах реализации плана.

4.Рекомендовать органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации осуществлять необходимые мероприятия в рамках проводимого в Российской Федерации Года охраны окружающей среды.

5.Минприроды России до 1марта 2014 г. представить в Правительство Российской Федерации доклад о результатах проведения Года охраны окружающей среды.

	Председатель Правительства
Российской Федерации
	Д. Медведев



Ожидаемые события – 2013 в сфере экологии [Электронный ресурс]. – URL: ntt:// www. ecolife. ru (Дата обращения 20.02.2013)
Ожидаемые события - 2013 в сфере экологии
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Наступивший Год охраны окружающей среды обещает российским экологам новые международные соглашения и «зеленые» законопроекты, уход климатической политики с «киотских» рельсов, битвы за экологически чистую промышленность и энергетику, а также сразу несколько «звериных» саммитов на высшем уровне. 

Год охраны окружающей среды

 
Год обещает стать важнейшим для природы нашей страны. Президент России Владимир Путин подписал в минувшем августе указ о проведении в 2013 году в стране Года охраны окружающей среды.


Российское правительство в свою очередь подготовило план природоохранных дел. В частности, в течение года в зданиях, занимаемых федеральными органами исполнительной власти, предполагается ввести раздельный сбор отходов. Кроме того, Росприроднадзор организует работу прямой линии «зеленого телефона», куда граждане смогут обращаться с вопросами и жалобами по вопросам экологии и охраны окружающей среды.


Что касается конференций, то их будет немало. В феврале 2013 года в Петербурге запланировано проведение конференции государств Балтийского региона по защите экологии Балтики. Рослесхоз в первой половине года проведет в Москве всероссийскую конференцию по защите леса. Минобрнауки и Росгидромет в июле-августе 2013 года организуют морские экспедиции, направленные на изучение и сохранение окружающей среды Балтийского, Баренцева, Белого и Карского морей. Минобрнауки в рамках предстоящего года поручено организовать всероссийскую олимпиаду школьников по экологии и всероссийский открытый урок охраны окружающей среды в октябре.


Завершающим мероприятием станет съезд экологов, который подведет итоги года и определит планы на будущее.

Все пойдет по плану


Буквально за две недели до конца 2012 года правительство выполнило собственное экологическое задание и утвердило план действий по реализации основ госполитики в области экологического развития РФ на период до 2030 года. Экологи ждали именно этого документа, который должен был «наполнить» рамочные основы госполитики конкретным содержанием.


Работа по плану из более чем 100 пунктов начнется уже в 2013 году — например, Минприроды должно в следующие 12 месяцев подготовить законопроекты о ратификации Орхусской конвенции и конвенции Эспо, а также проект закона об экологическом аудите. Кроме того, МПР в следующем году представит доклад о гармонизации экозаконодательства в рамках процесса присоединения России к ОЭСР, а также свои предложения об «актуализации нормативных правовых и иных актов, обеспечивающих решение задач в области экологического развития» страны.


«Зеленые» расходятся в оценках нового документа: Всемирный фонд дикой природы (WWF) России считает, что план соответствует основам госполитики, которые разрабатывались при участии фонда, тогда как Гринпис осторожно отмечает, что нужно еще понять, какими окажутся новые законы, которые будут приняты «по плану».
Россия без Киото


По решению сторон Киотского протокола, в полночь 1 января 2013 года начнется второй период обязательств по нему — но не для России. РФ, наряду с Японией и Новой Зеландией, отказалась принимать новые обязательства по сокращению выбросов парниковых газов в рамках протокола до 2020 года, решив действовать самостоятельно.


Вместе с тем, Россия, в отличие от Канады, официально не вышла из соглашения, поэтому еще как минимум два года страна будет вместе со всеми подводить итоги первого периода обязательств в 2008-2012 годах. Кроме того, как неоднократно заявляли представители российской делегации на переговорах ООН, РФ продолжит следовать нормам протокола по ежегодной отчетности об объемах выбросов. Отказ РФ от Киото-2, однако, закроет дорогу для «киотских» проектов совместного осуществления, которых с 2010 года набралось более 150 с общим объемом сокращений выбросов около 380 миллионов тонн CO2-эквивалента.


Климатическая политика вне «киотских» рамок для России начинается с создания межведомственной рабочей группы при администрации президента по изменению климата и устойчивому развитию, которую возглавил советник президента РФ, специальный представитель президента по вопросам климата Александр Бедрицкий. Состав группы, созданной в середине декабря, определится в течение ближайшего месяца.

Ртуть в глобальном масштабе

<…> 2013 год, кроме «перезагрузки» Киотского протокола, обещает миру и новое международное экологическое соглашение — по ртути. Целью глобального договора станет сокращение использования ртути в промышленности, а также ликвидация накопленного ртутного загрязнения. Переговоры по его разработке начались в рамках Программы ООН по окружающей среде (ЮНЕП) в 2009 году и, как отмечает Минприроды, представляющее российскую сторону на переговорах, пока идут «очень сложно и очень напряженно», в первую очередь из-за разного уровня развития стран и огромной сложности задачи по постепенному отказу от использования ртути. <…>. По словам представителей Минприроды, пока все страны, участвующие в разработке соглашения, твердо намерены, несмотря на трудности в переговорах, согласовать документ до конца 2013 года, как это было задумано.
Люди против никеля


Одной из главных экологических «горячих точек» этого года может стать Новохоперский район Воронежской области, жители которого протестуют против разработки никелевых месторождений. Несогласные с планами УГМК по разведочному бурению на Еланинском и Елкинском месторождениях, в частности, убеждены, что их разработка несет угрозу пойме реки Хопер и всему Азовскому бассейну, а урон сельскому хозяйству региона окажется несравнимо большим по сравнению с выгодами от медно-никелевых шахт.


<…> Жители района, в течение всего года выходившие на массовые акции протеста, в конце декабря инициировали проведение референдума, который позволит узнать отношение населения к разработкам никелевых месторождений. Участники общественных слушаний по проблеме в Общественной палате РФ в своих резолюциях предлагали правительству приостановить любые работы на месторождениях до проведения общественной экспертизы.
«Зеленый свет» ВИЭ


Правительство РФ в начале октября 2012 года приняло комплекс мер стимулирования развития возобновляемой энергетики — на деле документ, по сути, оказался «списком дел» по поддержке развития ВИЭ на предстоящие годы. В частности, в первой половине 2013 года предполагается принять пакет дополнительных нормативно-правовых актов, регламентирующих участие генерирующих объектов на основе ВИЭ в рынке электроэнергии и мощности.


Участники рынка считают, что этот комплекс мер может наконец сдвинуть с мертвой точки развитие возобновляемой энергетики в России, которая, по планам правительства от 2009 года, к концу десятилетия должна обеспечивать 4,5% объема вырабатываемой электроэнергии в стране. Вместе с тем, по данным Минэнерго, в 2010 году этот показатель составлял около 0,9%, и многие эксперты говорят о том, что фактически план уже провален и бурное развитие ВИЭ в России, скорее всего, начнется лишь в конце 2020-х годов.
Беломедвежий саммит


Не только окружающая среда в целом, но и самые яркие ее представители дождутся в 2013 году особого внимания. Россия может принять осенью наступающего года международный саммит или форум по проблемам сохранения белого медведя, чье существование находится под угрозой в результате глобального изменения климата, считает директор Всемирного фонда дикой природы (WWF) Игорь Честин.


«В следующем году исполняется 40 лет пятистороннему соглашению по белому медведю, и встреча будет проходить в России. Будет ли это саммит на высоком уровне или нет — зависит от лиц, принимающих решения», — полагает Честин.

Согласно планам российского правительства, конференция по белому медведю пройдет в Москве в октябре-ноябре 2013 года.
Снежный барс в Киргизии


Не только белых медведей, но и снежных барсов собираются спасать власть имущие в наступающем году. Международный саммит по сохранению в дикой природе снежных барсов, занесенных в Красную книгу, может пройти осенью 2013 года в Бишкеке, столице Киргизии.


Предполагается, что на саммите будет утверждена глобальная стратегия сохранения снежного барса, подобная той, что была утверждена в 2010 году в Петербурге для сохранения тигра.


При этом форум может пройти вместе со встречей Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), поскольку десять из 12 стран ареала снежного барса являются членами или наблюдателями этой организации.


Смысл встречи — в увеличении финансовой поддержки сохранения этого вида, благодаря которой работают антибраконьерские бригады, считает директор Всемирного фонда дикой природы (WWF) Игорь Честин. По его мнению, страны будут договариваться о результате — например, увеличить численность инспекторов или создать новые охраняемые территории.
Экология «Газпрома»

<…> В начале декабря компания утвердила план из более чем 1,2 тысячи мероприятий с общим бюджетом не менее 5,5 миллиарда рублей. В их числе, например, перевод автомобилей «дочек» «Газпрома» на газомоторное топливо и даже установка солнечных батарей на объектах добычи и транспортировки газа для получения электроэнергии на собственные нужды.


Кроме того, «Газпром» обещает высадить более 100 тысяч деревьев, очистить от мусора и благоустроить более 2 тысяч гектаров прибрежных полос, лесных и городских территорий.


Экологи, в свою очередь, призывают компанию в 2013 году «сделать подарок мирового значения» и отказаться от прокладки экспортного газопровода в Китай через плато Укок, которое входит в объект Всемирного природного наследия «Золотые горы Алтая».

Источник: РИА Новости
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События, информация : 336 млрд. руб. на госпрограмму по защите окружающей среды [Текст] // Экология и жизнь. – 2012. – №12. – С. 34.

Финансирование госпрограммы по защите окружающей среды составит около 336 млрд. руб., в том числе 268 млрд. руб. будет выделено из Федерального бюджета, сообщил на заседании Правительства РФ глава Минприроды Сергей Донской. Главная цель госпрограммы – повышение экологической безопасности. Уже к 2020 г., по словам министра, объем вредных выбросов значительно сократится, а количество городов с высоким и очень высоким уровнем загрязненности сократится в 2,7 раза. Министр рассчитывает, что в разработке мероприятий госпрограммы, а также в её финансировании активное участие примут Внешэкономбанк, фонд «Сколково» и другие российские госкорпорации.

 
Госпрограмму «Охрана окружающей среды» планируется реализовать сразу по нескольким направлениям : «Биологическое разнообразие», «Гидрометеорология и мониторинг окружающей среды», «Организация и обеспечение работ и научных исследований в Антарктике», а также «Охрана озера Бакал»


Госпрограмма по охране окружающей среды на 2012-2020 годы утверждена правительством [Электронный ресурс]. – URL: // http: www. garant. ru/news /425169/ (Дата обращения 18.03.2013)

Правительство РФ одобрило государственную программу по охране окружающей среды на 2012-2020 годы, основной целью которой является повышение уровня экологической безопасности граждан и сохранение природных систем.


Открывая заседание правительства, Премьер-министр РФ Дмитрий Медведев отметил, что на сегодняшний день около 15% территории страны по экологическим показателям находится в критическом состоянии, в 135 городах уровень загрязнения воздуха характеризуется как высокий и очень высокий. "Есть проблема с почвами, их захламленностью и отравленностью. Огромное количество отходов не идет во вторичный оборот или не утилизируется, а направляется на полигоны, где подчас хранится десятилетиями в абсолютно ненадлежащих условиях. На решение этой темы нацелена государственная программа", – отметил премьер.


Представлявший госпрограмму Министр природных ресурсов и экологии РФ Сергей Донской сообщил, что в России сейчас накоплено 30 млрд. т отходов, а уровень их переработки остается крайне низким. Так, уровень вторичного использования твердых бытовых отходов в нашей стране по показателю едва достигает 10%, в то время как в других странах этот показатель в 4 раза выше.


Предполагается, что ликвидация накопленного экологического ущерба позволит снизить более чем в пять раз количество россиян, проживающих на территориях с плохими экологическими условиями жизни. Общий объем финансирования программы, по словам министра, составит около 336 млрд. руб., в том числе 268 млрд. – из федерального бюджета.


Госпрограмма состоит из четырех основных подпрограмм:"Регулирование качества окружающей среды". Она направлена на внедрение новой системы нормирования, основанной на принципах наилучших доступных технологий, снижении административных барьеров и создании экономических стимулов в сфере обращения с отходами и ликвидации накопленного экологического ущерба; "Биологическое разнообразие". В рамках подпрограммы будет реализована утвержденная правительством Концепция развития особо охраняемых природных территорий на период до 2020 года; "Гидрометеорология и мониторинг окружающей среды". В ее рамках планируется внедрение единой системы государственного экологического мониторинга, что приведет к повышению и качества экологического надзора, и эффективности разрабатываемой экологической политики; "Организация и обеспечение работ и научных исследований в Антарктике". Реализация подпрограммы позволит создать основу для формирования государственной политики в сфере охраны окружающей среды с учетом климатических изменений.


Донской подчеркнул, что залогом достижений целей госпрограммы являются активное участие в ее реализации общественных, научных, экспертных организаций, а также мониторинги хода выполнения программных мероприятий. "Мы планируем задействовать широкий спектр возможностей по обеспечению открытости и прозрачности хода реализации госпрограммы, а также стимулированию общественного участия в ее мероприятиях. Важную роль в реализации госпрограммы сыграют общественное движение и волонтерские инициативы", – заключил министр.

Источник: ИА "ГАРАНТ"


Основные направления реализации государственной программы «Охрана окружающей среды на 2012-2020 годы» : обеспечение экологической безопасности и качества окружающей среды, сохранение редких и находящихся под угрозой исчезновения объектов животного мира, сохранение территорий, занятых государственными природными заповедниками и национальными парками, повышение эффективности функционирования системы гидрометеорологии, повышение эффективности функционирования системы экологического надзора, повышение эффективности функционирования системы государственной экологической экспертизы и реализация федеральной целевой программы «Охрана озера Байкал и социально-экономическое развитие Байкальской природной территории на 2012-2020 годы»


Латухина К. Спрашивать построже [Текст] / К. Латухина // Рос. газ. – 2013. – 23 янв. – С. 2.

Этот год глава государства объявил Годом охраны окружающей среды. "Что, по вашему мнению, дало бы право вашему ведомству сказать, что в этом году ваше министерство работало в каком-то особом режиме?" - спросил Путин Донского, как только тот вошел в кабинет.


Правительство подготовило большой план мероприятий - свыше 80, по всем видам природных ресурсов, сообщил министр. Прежде всего это продолжение проекта по уборке Арктики. Помимо этого есть и другие проекты по очистке территорий, например внедрение информационной системы "Общественный контроль". Любой гражданин сможет сообщить о несанкционированной свалке, данные попадут в центральную информационную систему, подключатся ответственные за это органы и ликвидируют ее. А гражданин сможет посмотреть результат.


"Тем самым мы получаем информацию от общества, и общество с удовольствием эту информацию предоставляет, учитывая, что много и общественных организаций, и людей, которые хотят жить на чистой территории", - подчеркнул министр. Причем можно отследить и скорость ликвидации свалки, и качество, и даже "отрейтинговать" органы, чтобы понять, кто хорошо работает, а кто не очень. Система стартовала в Татарстане, а сейчас распространится на Приморский край, Башкирию и Пермский край. По всей стране ее можно будет внедрить к 2015 году, но нужно поменять законодательство, заметил Донской.


Скоро заработают интернет-портал Года охраны окружающей среды и прямая линия "Зеленый телефон". Впервые за десять лет пройдет Всероссийский съезд по охране окружающей среды - он намечен на декабрь, и Донской попросил президента приехать.


Сейчас министерство работает над большим пакетом документов: по регулированию деятельности на особо охраняемых природных территориях, ликвидации прошлого экологического ущерба, ратификации международных договоров и др. По словам министра, все они "в достаточно продвинутом состоянии", и он надеется, что в первом квартале часть документов пройдет через правительство. А некоторые уже рассматриваются Госдумой во втором чтении.


"Для того чтобы мы развернули проекты по ликвидации накопленного в прошлом экологического ущерба, мы провели в 2010-2011 годах достаточно большую инвентаризацию и выявили 77 объектов прошлого экологического ущерба, где нет хозяйственной деятельности, соответственно нет владельца, которому можно было бы предъявить претензии", - рассказал Донской. По этому направлению министерство собирается сформировать ФЦП. Сумма - около 100 миллиардов рублей, из них 80 процентов - из госказны.


По словам министра, не урегулированы вопросы, связанные с определением сферы ответственности по ликвидации прошлого экологического ущерба, отсутствуют финансовые механизмы и организационные модели. В феврале министерство собирается представить правительству соответствующий законопроект. Тогда же в правительство могут внести комплексную стратегию обращения с твердыми бытовыми отходами и стратегию по сохранению редких и исчезающих видов животных.


Говоря о полезных ископаемых, Донской отметил воспроизводство по самым востребованным видам: по нефти прирост запасов 681 миллион тонн, по газу - 816 миллиардов кубометров.


"Как министерство реагирует на нарушение недропользователями лицензионных требований?" - спросил президент. Ответ Донского, что масштабные проверки будут в ближайшее время, его не удовлетворил.

"То есть никак пока не реагируете? Или как? Или слабо реагируете?" - уточнил Путин. "Сейчас система выстроена таким образом, что Росприроднадзор проводит проверки, выявляет, после чего передает в Роснедра. Роснедра на своей комиссии рассматривает и соответственно дает время недропользователям в случае, если там возможно изменить ситуацию", - пояснил процедуру министр.

"Дисциплину надо повышать, построже нужно", - указал президент.


Донской также показал Путину альбом со съемок фильма "Территория" по роману Олега Куваева - об открытии месторождений на Севере. В 70-х годах эта книга многих сподвигла к геологии, и министр надеется, что история повторится.

ЭКОИНФО. События, информация : Россия на форуме «Азия – Европа» [Текст] // Экология и жизнь. – 2012. – № 12. – С. 34.


Премьер-министр РФ Дмитрий Медведев высказался за более серьезное отношение к проблеме охраны окружающей среды. «Необходимо добиться реализации соответствующей программы по охране окружающей среды. В этом смысле нам необходимо понять, как будет регулироваться природоохранная деятельность», - сказал Д. Медведев, выступая на пленарном заседании саммита в столице Лаоса. Премьер заявил об «обязательности всех стран участвовать в программе сокращения выбросов в атмосферу».


Д. Медведев заявил о необходимости совершенствования нормативов в правовой базе для достижения энергобезопасности и подтвердил, что в АТР будет продолжаться активизация связей по вопросам энергетики. Россия считает, что обеспечение энергетической безопасности должно основываться на коллективных усилиях – это обеспечение традиционными видами энергоресурсов и наращивание эффективности их использования при защите окружающей среды, а также разработка новых видов энергии.


Премьер также высказался за активизацию деятельности по предупреждению техногенных и природных катастроф и поддержал предложение о создании специального международного механизма по преодолению таких катастроф.


Д. Медведев также пригласил всех лидеров АСЕАН принять участие в Азиатско-Тихоокеанском энергетическом форуме, который состоится во Владивостоке в мае 2013 г.


17-18 мая 2012 г. в Санкт-Петербурге, в Таврическом дворце, Межпарламентская Ассамблея государств – участников СНГ и Совет Федерации Федерального Собрания РФ провел V Невский международный экологический конгресс. На конгрессе обсуждались вопросы формирования экологических основ устойчивого развития общества, пути и способы гармонизации стимулов экономического роста и требований экологической безопасности с целью повышения качества жизни и охраны здоровья человека, определения долгосрочных задач, связанных с реализацией выбранных приоритетов. В преддверии Невского экологического конгресса Председатель Совета Федерации, Председатель Совета МПА СНГ В. И. Матвиенко ответила на вопросы редакции журнала «Экология и жизнь».


Матвиенко В. Валентина Матвиенко : «Важно, чтобы благие намерения подкреплялись практическими делами» [Текст] / В. Матвиенко // Экология и жизнь. – 2012. – № 5. – С. 4-7. – (V Невский международный экологический конгресс)

Каковы Ваши ожидания и пожелания на будущее для Невского экологического конгресса?


У Невского международного экологического конгресса большие перспективы. Во всем мире растет внимание к экологии. Следующий 2013 год уже объявлен Годом экологической культуры и охраны окружающей среды в СНГ. Гармонизация экологического законодательства наших стран – очень хорошая возможность ускорить интеграционные процессы на постсоветском пространстве.


Важно уделять больше внимания тому, что делается для защиты природы на региональном и муниципальном уровнях. Живые примеры неформального подхода к решению этих экологических проблем необходимо активно пропагандировать в СМИ. Мы, организаторы Конгресса, будем всячески поддерживать такую работу, отмечая тех, кто действительно вносит свой вклад в охрану окружающей среды. Ну, а главное пожелание на будущее нашему конгрессу – это всегда быть неиссякаемым источником креативных идей и нестандартных решений.

Минприроды РФ в этом году впервые получило показатели работы субъектов Федерации по экологии, которые позволяют выделить лучшие и худшие из субъектов, муниципалитетов, хозяйствующих субъектов. Не считаете ли Вы, что оценки МПР могут быть расширены показателями применения экологических инноваций на территории и в технологиях?


Полностью с Вами согласна. Сегодня нельзя развивать экономику в ущерб экологии. Человек, как любили говорить совсем недавно, конечно, хозяин природы, но, как и всякий хороший хозяин, он должен очень бережно относиться к тому, что нельзя восполнить, что предстоит передать будущим поколениям.

 На V Невском международном экологическом конгрессе главной станет тема «Экологическая основа устойчивого развития». В научном мире понятие «устойчивое развитие» появилось сравнительно недавно. Оно предполагает одновременную устойчивость не только развития экономики, социальной и политической сфер, но и всех природных систем, которые непосредственно связаны с деятельностью человека. Эта тема сейчас крайне актуальна. В нынешнем году в Бразилии состоится Конференция ООН по устойчивому развитию «Рио+20». Мне кажется очень важным, чтобы на Невском конгрессе вопрос расширения критериев оценки устойчивого развития был обсужден самым серьезным образом. Это будет своеобразный пролог, вступление к Конференции ООН. Такие критерии, как доля возобновляемой энергетики, использование экологических инноваций нужно использовать не только в отношении регионов, но и страны в целом. В этом вопросе нам нужно опираться на суждения специалистов, опыт наших зарубежных партнеров. Нужны конкретные предложения и идеи. Невский международный экологический конгресс должен стать для этого эффективной дискуссионной площадкой.


Итоговая резолюция пятого Невского международного экологического конгресса (Санкт-Петербург, 18 мая 2012 года) [Электронный ресурс]. – URL:htt: //www/ecocongress.info congr/ (Дата обращения 20.02.2013)
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ИТОГОВАЯ РЕЗОЛЮЦИЯ ПЯТОГО НЕВСКОГО
МЕЖДУНАРОДНОГО ЭКОЛОГИЧЕСКОГО КОНГРЕССА

(Санкт-Петербург, 18 мая 2012 года)


Мы, участники пятого Невского международного экологического конгресса «Экологическая основа устойчивого развития», учитывая приближение сроков выполнения Целей развития тысячелетия, принятых на Ассамблее тысячелетия ООН в 2000 году, осознаём опасность утраты стабильности природных систем вследствие хозяйственной деятельности и констатируем, что отставание темпов экологизации экономики от скорости деградации природных систем ставит под угрозу устойчивое развитие. 

Считая экологическое благополучие фундаментом успешного будущего человечества и жизни всех обитателей планеты, мы всемерно поддерживаем усилия Межпарламентской Ассамблеи государств участников СНГ по гармонизации законодательства в области охраны окружающей среды и укреплению сотрудничества в сфере природопользования и отмечаем вклад Организации Объединенных Наций по промышленному развитию (ЮНИДО) в реализацию принципов устойчивого развития.


Участники пятого Невского международного экологического конгресса поддерживают объявление 2013 года в Содружестве Независимых Государств Годом экологической культуры и охраны окружающей среды и одобряют деятельность стран СНГ в области модернизации экологического законодательства. 

Для качественного сдвига в решении экологических проблем и поддержки усилий международных организаций и органов государственной власти разных стран участники конгресса считают целесообразным:

· способствовать ратификации международных соглашений и конвенций в сфере охраны природы и экологической безопасности;  

· своевременно обновлять и гармонизировать экологическое законодательство государств с учетом международных правовых норм; 

· внедрять общемировые принципы устойчивого развития, способствовать реализации стратегии ЮНИДО «Зеленая промышленность» с целью всеобъемлющего снижения химической и энергетической нагрузки на окружающую среду, осуществления природопользователями ответственного подхода к потреблению водных и иных природных ресурсов; 

· содействовать выработке международного согласованного подхода к морским экосистемам и к пользованию биоресурсами, активизировать проведение мероприятий в рамках Десятилетия биоразнообразия Организации Объединенных Наций (2011  2020 годы);

· развивать международное сотрудничество в целях восстановления популяций редких и исчезающих видов животных и растений;

· создавать благоприятные условия для устойчивого лесопользования с учетом трансграничности лесных массивов, обеспечивающих экологическое благополучие, сохранение экосистем и биоразнообразия; 

· создать неправительственную организацию международного масштаба для проведения экологического мониторинга и помощи в ликвидации экологических катастроф; 

· развивать системы раннего предупреждения экстремальных погодных явлений и обеспечения готовности к ним, совершенствовать прогнозирование климатических изменений;  

· разрабатывать и своевременно корректировать национальные стратегии устойчивого развития;

· поддерживать экологически устойчивое промышленное развитие, разрабатывать и внедрять нормы, стимулирующие техническое перевооружение производств и снижение избыточного потребления ресурсов, в частности разработать модельный закон об основах природоохранной промышленной политики государств  участников СНГ на период до 2030 года; 

· способствовать внедрению экологичных инновационных технологий, развивать «чистую» среду обитания человека (чистая вода, экопродукты, электромобили, экологически безопасные игрушки); 

· стимулировать проведение исследований, в том числе в рамках международных программ, а также внедрение в хозяйственный оборот материалов, товаров и услуг, основанных на современных биотехнологиях; способствовать включению концепции биоэкономики в повестку международного и национального обсуждения и законотворческой деятельности; осуществлять мониторинг правоприменительной практики в сфере поддержки и развития биотехнологий; 

· поощрять исследования и разработки в области альтернативной энергетики, в особенности имеющие экологические аспекты (например, проект «Синтез» по производству углеводородного сырья путем утилизации парниковых газов, инициированный Научным советом по Программе фундаментальных исследований Президиума Российской академии наук); 

· внедрять и использовать критерии экологичности, энергоэффективности, ресурсосбережения, особенно при государственных закупках и строительстве государственных объектов; 

· усилить меры воздействия на хозяйствующие субъекты за неэффективное использование энергетических ресурсов; 

· развивать систему сбора вторичного сырья для дальнейшей переработки, создавать индустрию переработки отходов, стимулировать использование наилучших доступных технологий в данной сфере; 

· стимулировать использование экологически безопасной упаковки, а также использование в хозяйственном обороте материалов и изделий, произведенных на основе вторичного сырья; 

· разрабатывать и внедрять нормы, стимулирующие утилизацию автомобильного транспорта; 

· усилить экологическое планирование при разработке градостроительной политики; 

· стимулировать строительство открытых спортивных площадок, велодорожек, парковых и пешеходных зон для поддержания здорового образа жизни населения; 

· оказывать поддержку экологическим общественным организациям, инициативным группам добровольцев и группам, помогающим в ликвидации чрезвычайных ситуаций и их последствий; 

· развивать правовую базу, обеспечивающую возмещение экологического вреда здоровью населения; 

· обеспечить свободный доступ через Интернет к достоверной информации о состоянии окружающей среды, а также об оценке экологических рисков для здоровья населения; 

· поощрять проведение научных исследований и распространение достоверной информации по проблемным вопросам экологической политики, например по использованию генетически модифицированных организмов; повысить требования к экологической достоверности рекламной продукции; 

· создавать национальные системы многоуровневого экологического образования и программы экологического просвещения населения, используя потенциал особо охраняемых природных территорий; 

· поддерживать детские экологические движения и развивать школьный и студенческий экологический туризм, содействовать созданию международных экологических школ, проведению экологических уроков и олимпиад, в том числе на базе особо охраняемых природных территорий; 

· учредить премию Невского международного экологического конгресса в пяти номинациях. 

Накануне Конференции ООН по устойчивому развитию в Рио-де-Жанейро («Рио+20»), которая должна оценить достижения человечества в области устойчивого развития и задать ориентиры на будущее, участники конгресса заявляют, что возрастающие экологические вызовы требуют изменения подхода не только к экономике, но и к образованию и культуре. Необходимо изменение системы ценностей и мотивации людей в целях сохранения жизнеспособной планеты для будущих поколений. 

Участники конгресса призывают политиков, общественных деятелей, представителей СМИ, всех граждан принять, пропагандировать и проводить в жизнь положения настоящей Итоговой резолюции, а также рекомендации, выработанные на «круглых столах» пятого Невского международного экологического конгресса.


Решение II съезда экологов России [Электронный ресурс]. – URL: http: // www.intert.ru (Дата обращения 14.02.2013)
РЕШЕНИЕ II СЪЕЗДА ЭКОЛОГОВ РОССИИ
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21-22 ноября 2012 года Москва, Дом Союзов


2-й съезд экологов России состоялся 21-22 ноября 2012 года в Москве, в Доме Союзов.


Организаторами Съезда выступили Оргкомитет Международного форума «Мировой опыт и экономика России», Международный центр содействия развитию предприятий по переработке нефтешламов, Торгово-промышленная Палата РФ, Научно-производственное объединение «Российский Экологический Союз», Союз Нефтегазопромышленников России, Международная Кафедра-сеть ЮНЕСКО/МЦОС "Передача технологий для устойчивого развития".


Поддержку и участие в проведении II Съезда оказывали: Министерство природных ресурсов и экологии РФ, Министерство энергетики РФ, Торгово-Промышленная Палата РФ, Центр международного промышленного сотрудничества ЮНИДО в РФ, Совет Федерации и Государственная Дума Федерального Собрания, Правительство Российской Федерации, Министерство регионального развития Российской Федерации, Министерство промышленности и торговли Российской Федерации, Министерство экономического развития Российской Федерации, Министерство иностранных дел Российской Федерации, Министерство Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, Федеральное агентство водных ресурсов, Российский Союз Промышленников и Предпринимателей, Российская Академия Наук, Правительство Москвы.


В работе съезда приняли участие 357 делегатов из 42 регионов России, представлявшие на съезде общественные организации, промышленные и научные предприятия, профессионалов-экологов и компании, занятые в сфере охраны окружающей среды.

Цели II Съезда экологов России:


Объединение профессионалов в области охраны окружающей среды, обеспечение конструктивного взаимодействия органов государственной власти с общественностью, бизнесом, научными кругами и иными организациями. Выработка согласованных механизмов по реализации задач, стоящих перед обществом и сформулированных руководством страны в Основах государственной политики в области экономического развития Российской Федерации на период до 2030 года.


2-ой Съезд экологов продолжил работу по направлениям, проводившимся в 2001, 2007, 2011 гг., в рамках которых рассматривались экологические проблемы в России - совершенствования природоохранного законодательства и правоприменительной практики, проблемы обращения с отходами и другие острые вопросы в области охраны окружающей среды.


Особое внимание участников съезда было уделено:

- нормативно-правовому регулированию охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности;

- экологически безопасному обращению с отходами, включая опасные промышленные и коммунальные отходы, переработке отходов нефтегазовой промышленности;

- вопросам обеспечения химической, биологической и радиационной безопасности страны;

- привлечения инвестиций для решения первоочередных проблем в деле охраны природы, глубокой переработки вторичных ресурсов и внедрения передовых технологий рационального использования природных ресурсов;

- внедрения экономических механизмов регулирования природопользования;

- усиление роли общественности в природоохранном контроле и решении вопросов, связанных с охраной окружающей среды;

- возрождение экологического просвещения, образования и пропаганды.


В работе 2-го Съезда Экологов приняли участие делегаты из большинства регионов России, представители природоохранных ведомств и предприятий Европы, Америки, Канады, стран Юго-Восточной Азии.

Участники II Съезда экологов отметили:


Претендуя на достойное место в международном сообществе, Россия подписала ряд документов, регламентирующих экологические аспекты жизни страны, в том числе Стокгольмскую конвенцию и другие правовые акты. Наряду со стойкими органическими загрязнителями (СОЗ), отдельного внимания заслуживают радиоактивные отходы и вещества, попадающие в окружающую среду и негативно воздействующие на здоровье человека и состояние экосистем. Особую опасность представляют значительные объемы отходов, контроль и хранение которых на необорудованных и несанкционированных полигонах повсеместно не отвечает современным требованиям и представляет реальную угрозу благополучию населения и безопасности страны.


Российская Федерация хронически не выполняет взятые на себя обязательства по международным Конвенциям и договорам, находящимся в ведении органов исполнительной власти в области охраны окружающей среды. По мнению экологов, серьезным препятствием по выполнению обязательств России перед мировым сообществом является неэффективность работы и разобщенность в усилиях государственных служб, отрыв от общественности и отсутствие внятной межведомственной спланированной программы действий. На сегодняшний день в России практически отсутствует эффективная федеральная политика в области охраны окружающей среды, налицо недостаток квалифицированных кадров в природоохранных органах, система подготовки кадров для системы отсутствует.


Участники 2-го Съезда убеждены в необходимости обратить внимание руководства страны на критическую ситуацию, сложившуюся в сфере охраны окружающей среды в Российской Федерации в целом, отсутствие положительных сдвигов в деле охраны природы в течение длительного времени, на необходимость разработки Национального плана выполнения международных обязательств России в области охраны окружающей среды и живой природы.


Самой острой темой, получившей наибольший общественный резонанс и широкое обсуждение на съезде стала тема отходов, неудовлетворительное положение дел в этой сфере, отсутствие надлежащего контроля и регулирования, а также неудачные попытки внести частные поправки в Федеральный Закон об отходах. Не проведен комплексный сравнительный анализ неблагоприятного воздействия свалок отходов, их ведомственной принадлежности и результативности мер по борьбы с ними. Делегаты предложили отказаться от стремления во чтобы то ни стало сохранить структуру существующего закона «Об отходах…» с попытками внесения частных, структурно не согласованных поправок и вместо этого, приступить к разработке закона в новой редакции в целом.


В нормативно-правовых актах Российской Федерации отсутствуют прозрачные, четко прописанные экономические механизмы обеспечения реальной заинтересованности всех сторон участников процесса обращения отходов в скорейшей, экологически безопасной и полной переработке образующихся отходов и опасных химических веществ. До настоящего момента в России законодательно не закреплена ответственность производителя продукции за весь цикл переработки, включая утилизацию использованных и непригодных к использованию товаров, (в т.ч. нефтесодержащих отходов, отработанных шин, электроники, тары, товарной упаковки и т.д. и т.п.), а также ответственность собственника отходов за размещение отходов, образовавшихся в его хозяйственном ведении с нарушением экологических требований.


Делегаты Съезда отметили, что на всей территории страны остро стоит проблема в области утилизации нефтяных и других промышленных опасных отходов, имеющих большое экологическое и экономическое значение. По оценкам экспертов, Российской Федерации теряет ежегодно более 25 миллионов тонн нефти и 12 миллионов тонн нефтепродуктов, из которых собирается и перерабатывается менее 10 процентов.


Отсутствие разработанных и утвержденных согласованных методик мониторинга и расчета экологического ущерба/вреда на протяжении десятков лет не позволяет компенсировать обществу и государству в адекватных размерах наносимый экологическими правонарушениями и преступлениями ущерб, поощряя этим безответственное и потребительское отношение к природе и ресурсам.


Нерационально и не в полной мере распределены полномочия в области регулирования деятельности в области охраны окружающей среды и обращению с отходами между федеральными, региональными и муниципальными властными структурами.


Участники Съезда единодушно отметили, что сдерживающим фактором развития является отсутствие специально уполномоченного единого природоохранного органа государственной власти, следствием чего является отраслевая разобщённость и явная неспособность различных министерств, служб и агентств решать сложные комплексные экологические проблемы.

Заслушав и обсудив доклады, выступления и предложения в ходе пленарного заседания, а также результаты работы секций/круглых столов съезда, делегаты Съезда 
ПРИНЯЛИ РЕШЕНИЕ:

1. Выйти с обращением от Съезда к

1.1. Президенту Российской Федерации:

- создать единый федеральный орган исполнительной власти в сфере охраны окружающей среды, находящийся в непосредственном ведении Президента (Премьера Правительства Российской Федерации); обеспечить контроль за выполнением Российской Федерацией международных обязательств в области охраны окружающей среды по Конвенциям и договорам, ратифицированным российской стороной.

1.2. Совету Федерации и Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации: реализовать инициативу Совета Федерации о разработке закона «Об отходах…» в новой редакции, отвечающего требованиям сегодняшнего дня, признав неудачными попытки внести частные поправки в Федеральный Закон № 89;

-распространить положительный опыт субъектов Российской Федерации по вопросам объективной оценки состояния окружающей среды, принятию мер по ликвидации выявленных нарушений;

- принять закон о льготных условиях налогообложения и кредитования предприятиям, ориентированным на переработку и утилизацию отходов (нефтешламов, резинотехнических изделий), установлении ставки НДС на вторичные материальные ресурсы в размере 0%, по аналогии с черным металлоломом.

1.3. предложить Правительству РФ:

- провести комплексный сравнительный анализ деятельности министерств по вопросам обеспечения экологической безопасности, распространению опыта и координации усилий по снижению неблагоприятного воздействия на окружающую среду;

- поддержать ранее направленные в Правительство РФ предложения о внесении изменении и дополнений в действующие законодательные акты Российской Федерации, предусматривающие получение государственного заказа на приобретение продукции, произведенной из вторичного сырья на уровне не менее 30%;

- предусмотреть в бюджетной политике РФ увеличение финансирования фундаментальных и прикладных научных работ по совершенствованию государственного экологического мониторинга, созданию атласа наилучших доступных технологий - новейших технологий и оборудования по переработке отходов, включая нефтешламы, резинотехнические изделия, электронные отходы;

- стимулировать внедрение передовых экологически безопасных и надежных технологий (НДТ) введением налоговых льгот в сфере обращения с опасными отходами и СОЗ;

- внести изменения в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях в части увеличения размера налагаемого взыскания за несанкционированное обращение с опасными отходами и СОЗ;

- ввести в правоприменительную практику методики расчета экологического ущерба/вреда

1.4. Предложить Министерству природных ресурсов и экологии РФ:

Разработать и ввести Единую федеральную систему учета собственников отходов (подобно системе налогового учета) с введением системы индивидуальных регистрационных номеров собственников отходов (ИНСО).

Внести изменения в Федеральный классификационный каталог отходов, предусматривающие, в частности:

- выделение в самостоятельный раздел отходов техногенного происхождения, (группа отходов с повышенным содержанием СОЗ (ПХБ и т.д.),

- выделение в разделе «Отходы химического происхождения» в самостоятельную группу «Отходы производства и использования резины и резинотехнических изделий, включая изношенные и бывшие в употреблении шины».


Разработать национальный стандарт качества товаров, предусматривающий введение минимальных требований к компонентному составу ввозимых шин, с целью исключения шин с большим содержанием ПАУ (полиароматические углеводороды) и других вредных и опасных веществ.


Создать с учетом возможностей геоинформационных технологий единую открытую информационную базу объектов размещения отходов Российской Федерации, с указанием класса опасности отходов, допускаемых там к размещению.


Провести на основе комплексного использования наземных авиационных и космических средств сбора данных инвентаризацию нефтяных отходов по регионам с учетом деятельности всех отраслей промышленности, упорядочить систему выдачи лицензий на работу с нефтяными отходами, с учетом уточнений, внесенных в ФККО.

Обязать разрешительные органы выдавать лицензии на обращение с нефтяными отходами, РТИ и ТБО только организациям, имеющим технологии, прошедшие государственную экологическую экспертизу.


Создать совместно с заинтересованными некоммерческими и общественными организациями рабочую группу для выработки механизма по реализации программы уничтожения СОЗ в России. Разработать единый для Российской Федерации нормативно-технический стандарт обращения с СОЗ.

2. Создать постоянно действующий Оргкомитет Съезда экологов России из числа организаторов съезда для проведения в жизнь решений съезда в период между Съездами и подготовки очередного 3-го Съезда экологов России.

3. Поручить постоянно действующему Оргкомитету Съезда экологов России обеспечить создание саморегулируемых объединений переработчиков отходов, системы общественного контроля за выполнением Решений Съездов.


Контроль за выполнением Решения II Съезда экологов и информированность делегатов и общественности возложить на постоянно действующий Оргкомитет Съезда.
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<…> В Санкт-Петербурге премьер Дмитрий Медведев примет участие в работе Конференции глав правительств стран Балтийского региона по защите экологии Балтики.


Как сообщил источник в российской делегации, участники собираются поговорить о непопулярных вещах: как сочетать экономическое сотрудничество с необходимостью выделять. По словам источника, форум обещает быть весьма представительным, что говорит о широком интересе различных стран к этой теме. Так, свое участие в Балтийском форуме уже подтвердили премьер-министры Литвы, Латвии, Норвегии, Финляндии, Эстонии. Германия, Дания, Исландия, Польша, Швеция будут представлены вице-премьерами и руководителями профильных ведомств, Евросоюз – Еврокомиссаром по региональной политике Йоханнесом Ханом. На встрече соберутся высокие представители международных организаций, включая ООН, ОЭСР, Совет государств Балтийского моря (СГБМ) и Хельсинкскую комиссию по защите морской среды Балтийского моря (ХЕЛКОМ), послы 10 стран - наблюдателей СГБМ, руководители профильных ведомств, а также заинтересованные коммерческие и неправительственные структуры.


Основная часть форума пройдет на пленарном заседании, в котором примут участие главы правительств и вице-премьеры. "По сути, будут обсуждаться пути формирования в регионе Балтийского моря устойчивых механизмов партнерства по защите природной среды Балтики", - объяснил источник. Стороны подумают над тем, как можно консолидировать международные охранные усилия по решению экологических проблем региона. Важность форума обусловлена тем, что экология не особенно популярная тема, которая не приносит больших материальных выгод. "Мы понимаем, что нам надо об этом говорить, но спикерами должны выступать не только руководители компаний, но и те, кто принимает на уровне правительств и парламентов", - пояснил источник в российской делегации. По его словам, каждая страна должна рассказать, что она намерена делать для улучшения экологической ситуации в регионе.


Одна из основных тем, которые планируется вынести на обсуждение, - газопровод "Северный поток". "Мы будем ждать от наших партнеров оценки тех огромных материальных усилий, которые предприняли "Газпром" и его партнеры, чтобы ответить на все ключевые вопросы экологов", - пояснил источник. По его мнению, если все крупные проекты будут осуществляться с такой же экологической пунктуальностью, сохранять хорошую экологическую обстановку станет намного проще.


Окончательные мнения всех участников, так же, как основные задачи, как они видятся российской стороной в природоохранном сотрудничестве, будут сформулированы в заявлении председателя конференции Дмитрия Медведева. "Там будут обозначены различные экологические инициативы, которые послужат "дорожной картой" по дальнейшей совместной работе в этом направлении", - пояснил источник. В заявлении также предполагается отразить ключевую роль СГБМ и ХЕЛКОМ в координации регионального взаимодействия по соответствующим темам, выразить политическую поддержку процесса углубления и расширения природоохранного сотрудничества стран Балтики, частно-государственного партнерства в этой сфере.


Сегодня же Дмитрий Медведев "на полях" конференции проведет ряд двусторонних встреч - с премьер-министрами Норвегии и Финляндии, а также главами правительств трех балтийских государств - Латвии, Литвы, Эстонии. А завтра пройдет второй день форума с участием представителей правительственных структур, ведомств, деловых и финансовых кругов, природоохранных и неправительственных организаций. В формате "круглых столов" стороны обсудят, как избавить Балтийское море от зарастания водорослями, а также как сохранить биоразнообразие особо охраняемых территорий. По завершении официальных мероприятий состоится Петербургский экологический бал с участием деятелей культуры.


Петров В. Свежий воздух с Балтики [Текст] : Дмитрий Медведев принял участие в экологическом форуме // Рос. газ. – 2013. – 8 апр. – С. 3. – Тоже [Электронный ресурс]. – URL : http://www.rg.ru/2013/04/05/eko-site.html (Дата обращения 08.04.2013)
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Премьер Дмитрий Медведев считает, что на экологическую составляющую региональных инвестпроектов нужно обращать особое внимание. Об этом он заявил в пятницу на площадке Балтийского форума, который прошел в Санкт-Петербурге.


Форум Балтийского моря, на котором его участники были намерены обсудить сотрудничество по защите природной среды Балтики, собрал весьма представительный состав, включавший премьер-министров Литвы, Латвии, Норвегии, Финляндии, Эстонии. Как председательствующая сторона, Россия с самого начала задавала тон дискуссии. Еще накануне мероприятия Дмитрий Медведев опубликовал статью "Балтика в ХХI веке: приоритет - экология", в которой призвал бизнесменов из России и стран Балтии активизировать работу в экологических проектах, в том числе по программе Партнерства для модернизации на Юго-Востоке Балтийского моря (SEBA). "Устойчивое развитие Балтийского региона может быть обеспечено только на основе сопряжения экологических задач с экономическими и социальными целями", - отметил глава кабмина. В этой же статье он рассказал, что на экологический мониторинг территорий, пролегающих вдоль всего маршрута "Северный поток", в течение трех ближайших лет будет выделено 40 миллионов евро.


Агитацию предпринимателей за чистый в прямом смысле этого слова бизнес Дмитрий Медведев продолжил на пленарном заседании Балтийского форума. По мнению российского премьера, экологической составляющей региональных инвестпроектов следует уделять особое внимание. Глава правительства сообщил, что значительная часть средств фонда проектного финансирования, созданного в марте 2013 года в рамках Совета государств Балтийского моря, будет использована для развития регионов России. Финансовый потенциал фонда на период с 2013 по 2015 год составляет 1 миллион евро, что позволит выделить стартовый капитал для софинансирования перспективных совместных наработок. Разумеется, будут создаваться условия для более активного участия предпринимателей в инвестпроектах, которые имеют общерегиональное значение. "Но при этом упор должен делаться на экологическую составляющую", - подчеркнул премьер.


В качестве примера такого упора Медведев привел реконструкцию очистных сооружений курортов Калининградской области на побережье Балтийского моря. Эту работу предполагается завершить к концу 2013 года. По словам премьера, речь идет о Светлогорске, поселках Приморье, Донское, Янтарный. Проект этот реализуется с привлечением средств Европейского банка реконструкции и развития, Программы экологического партнерства "Северного измерения" и шведских партнеров.


Выступавшие на трибуне вслед за Дмитрием Медведевым гости форума в один голос говорили о необходимости сочетать экономическую деятельность с тратой значительных средств на экологию. Так, заостряя внимание на конкретике, премьер-министр Эстонии Андрус Ансип пригласил главу российского правительства в Эстонию, чтобы тот смог ознакомиться с программой развития электромобилей в стране. По словам Ансипа, Эстония сделала значительный рывок в области энергосбережения, в том числе в развитии электромобильного транспорта. Она вышла на второе место по доле электромобилей в мире и стала первой страной, которая развернула в национальном масштабе сеть быстрой подзарядки электромобилей. В стране используются 507 электромобилей, причем на них ездят соцработники и госслужащие. "Нужно позволить этим автомобилям и всем другим электромобилям путешествовать во всем регионе Балтийского моря", - призвал Андрус Ансип.


Призывать участникам форума пришлось не только бизнесменов и друг друга, но и самих экологов. На пресс-конференции по итогам мероприятия Дмитрий Медведев заявил, что не одобряет таких методов, как захват нефтяных платформ с целью привлечения внимания к тем или иным экологическим проблемам. "К захвату платформ отношусь как к захвату заложников и считаю, что это не очень хорошая практика. Желательно вести себя в рамках закона", - считает премьер. Однако общественные инициативы, по его мнению, являются абсолютно необходимой вещью. И вести себя эмоционально иногда можно, лишь бы не выходить за рамки законодательства. "При этом экологи должны быть разумны и не должны требовать от государства, правительства каких-то быстрых решений, которые идут вопреки существующим международным правилам и заключенным договорам. Любой диалог, в том числе между государством и экологами, - это всегда поиск компромисса", - считает Медведев. 


Форум Балтийского моря завершился специальным заявлением, которое Россия сделала как председательствующая сторона. По словам главы российского правительства, в нем содержится вполне конкретный план действий по привлечению финансовых источников для решения экологических задач. Кроме того, Дмитрий Медведев призвал обеспечить общественный мониторинг принятых на встречах глав правительств Балтийского региона решений по защите экологии Балтики. На площадке форума руководитель кабмина провел двусторонние переговоры с премьерами Литвы, Латвии, Эстонии, Норвегии. Приоритет, разумеется, отдавался обсуждению экологических вопросов.


Хосла А. (сопредседатель Римского клуба) Запас прочности снижается, и мир должен изменить свое поведение [Текст] / А. Хосла // Экология и жизнь. – 2012. – № 3. – С. 44-48.


Сегодня все привыкли к мысли, что ресурсы (земля, вода, энергия, полезные ископаемые и др.) ограничены и что придется жить в условиях, когда их будет не хватать, хотя лет 30 или 40 назад об этой проблеме никто и не говорил.


Конечно, Россию можно считать страной, которой повезло с ресурсами намного больше, чем другим, потому что у нее огромная территория, большие запасы минерального сырья, полезных ископаемых, нескончаемые запасы энергии – изобилие всего. И людей при этом не так много. Но общий тренд для любой страны таков : население будет потреблять всё больше и больше, и вследствие этого ограничения по ресурсам все равно будут все больше влиять на ее развитие.
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Экологический след


Человек воздействует на окружающую среду, оставляя неизбежный экологический след. «Экологический след» - это условное понятие, отражающее потребление человечеством ресурсов биосферы. Это площадь (в гектарах) биологически продуктивной территории и акватории, необходимой для производства используемых нами ресурсов и поглощения и переработки наших отходов.


Проблема климата – это мегатонны углекислого газа в год. И проблема в том, что все эти неприятности наступают одновременно. Потеря 60% биоразнообразия тоже добавляется к этому списку.

Достаточно давно поставлена проблема распределения : 20% населения используют 80% благ, и ситуация ухудшается, от соотношения 20:80 мы можем запросто перейти к пропорции 1:99.


Ныне эти проблемы имеют первостепенное значение. А в ближайшем будущем могут возникнуть такие проблемы, о которых мы вообще еще не думали. Границы устойчивости мировой системы отступают. На данный момент они ещё представляются достаточно широкими, но в ближайшие несколько лет из-за повышения, например, уровня Мирового океана могут исчезнуть целые государства. Мальдивы, например, могут полностью скрыться под водой. Несколько лет назад по России прокатилась волна лесных пожаров. Такое может происходить и в других местах, и в результате планета лишится очень больших площадей лесов. На острове Суматра и на острове Ява такое происходит ежегодно. За 13 лет произошли гигантские изменения с Гренландским ледяным щитом. То же самое происходит с ледяными щитами Антарктики. Площадь обледенения в Арктике каждый год уменьшается.

Мир должен изменить свое поведение


Будущее должно основываться на двух краеугольных камнях : социальная справедливость (т.е. равенство, справедливое распределение природных богатств) и зеленая экономика (т.е. экономика, дружественная окружающей среде).

В настоящее время мы берем у Земли больше, чем она в принципе в состоянии нам дать.


Как мир может изменить свое поведение? Основная идея в том, чтобы вернуться обратно к соразмерному потреблению в масштабах планеты. Все страны, как развитые, так и развивающиеся, должны умерить свои аппетиты и каким то образом вписаться в существенно более узкие рамки. И на это у нас есть 30, может быть, 40-45 лет, не больше. Настала пора и для изменения поведенческих привычек. Проектирование городов должно вестить таким образом, чтобы жителям не приходилось слишком много путешествовать внутри города, работать там, где живешь (это избавляет от пробок и снижает затраты на транспорт). Шире использовать электронные коммуникации (проводить, например, видеоконференции, вместо того чтобы летать на другой конец света). В те времена, когда баррель нефти стоил доллар, об этом просто не задумывались. Сейчас об этом придется призадуматься.
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Сохраним Байкал в чистоте : как снять противоречия между законом « Об охране озера Байкал» и Федеральным водным кодексом [Текст] / Фонд содействия сохранению озера Байкал // Экология и жизнь. – 2012. – № 10. – С.67-68.


Экологический форум «Байкальский диалог», посвященный проблемам Байкальской природной территории, прошел в Улан-Удэ в августе 2012 г. Цель форума – создание на регулярной основе постоянно действующей межрегиональной дискуссионной площадки для выработки и подготовки предложений, направленных на сохранение озера Байкал и обеспечение устойчивого развития Байкальского региона. В круг обсуждаемых проблем вошли : доктрина водной безопасности России, трансграничные водные ресурсы, совершенствование законодательства по Байкалу, перспективы развития инфраструктуры Восточной Сибири и Дальнего Востока. По мнению инициатора проведения форума, депутата Государственной Думы РФ, главы попечительского совета Фонда содействия сохранению озера Байкал (ФССОБ), заведующего кафедрой рационального природопользования географического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова М.В. Слипенчука, общение на форуме может дать хороший и быстрый результат: «У нас мощные экологи и правозащитники, они должны иметь возможность высказаться, а наука должна давать этому оценку. Если есть хорошие идеи, они должны находить законодательную инициативу».


М.В. Слипенчук в своем выступлении рассказал об идее издания единого атласа Байкальского региона. Если проект будет поддержан, формированием атласа займутся лучшие специалисты. Касаясь части законодательства, М.В. Слипенчук подчеркнул, что основная на сегодня задача – снять противоречия между законом «Об охране озера Байкал» и Водным кодексом. Он особо отметил необходимость создания Водной доктрины РФ и акцентрировал внимание собравшихся на актуальных трансграничных вопросах водной безопасности России.


Депутат Государственной Думы РФ, секретарь политсовета Иркутского регионального отделения партии «Единая Россия» С.Ю. Тен сообщил, что Правительством РФ была одобрена разработанная Минприроды России федеральная программа «Охрана озера Байкал и социально-экономическое развитие природной территории на период до 2020 года». В рамках ее реализации за счет строительства и модернизации 62 объектов водоотведения планируется сократить на 70% поступление в Байкал загрязненных сточных вод.


Директор Департамента государственной политики и регулирования в сфере охраны окружающей среды и экологической безопасности Минприроды России С.В. Юрманова сообщила, что со своей стороны Министерство природных ресурсов готово к диалогу и взаимодействию.


Впервые представители столь многих организаций и структур разного уровня так оперативно откликнулись и выразили готовность совместно работать над решением озера Байкал. 
www/baikalfund. ru
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Крупнейшая экологическая акция [Текст] // Экология и жизнь. – 2012. – № 10. – С. 70-71.


9 сентября на берегах Байкала состоялась масштабная экологическая акция «360 минут ради Байкала» : 420 волонтеров собрали и отправили на утилизацию более 1,5 тыс. 130 – литровых мешков мусора, оставленного на побережье озера несознательными туристами. Среди волонтеров акции были сотрудники компаний холдинга АГТ, студенты, школьники, участники экологических организаций и просто неравнодушные люди, записавшиеся через сайт.


Это уже вторая такая экологическая акция, в прошлом году в ней принял участие 101 доброволец. Волонтеры очистили от мусора мыс Улирба. За 6 часов они собрали почти 500 мешков с мусором, а это четыре «КамАЗа», и вывезли их на полигон бытовых отходов в Еланцах. В 2012 г. акция стала ещё масштабнее, были увеличены территория уборки и число участников. Сбор мусора проходил одновременно в 22 точках на четырех территориях вокруг Байкала: на берегу Малого моря, на острове Ольхон, в бухте Бугульдейка и в районе поселка Танхой. Суммарно с побережья озера было вывезено более 18 полных мусоровозов.

В местах уборки акции «360 минут ради Байкала» были установлены таблички, призывающие туристов не оставлять мусор.
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«Участники нашей акции решили прожить 360 минут из своей жизни ради Байкала, - сказала директор по связям с общественностью компании «En+ Group», организовавшей акцию, Елена Роллинз. - Мы признательны всем, кто поддержал нашу инициативу. В прошлом году нас было 100 человек, в этом году – уже более 400. Надеемся, что в следующем году мы уберем ещё больше территорий, но наша основная цель – не просто очистить берега Байкала от мусора, но и повысить экологическую сознательность и культуру гостей озера, сделать так, чтобы в конечном итоге убирать стало нечего. Ведь Байкал – величайшее сокровище России, и мы должны сохранить его чистоту для наших детей и внуков!
Сообщение агентства АГТ.www.360 minutes.ru
Мкртчян Г. М. Экологическая политика : на пути к устойчивому развитию [Текст] / Г. М. Мкртчян, Т. О. Тагаева // ЭКО – 2012. – №7. – С. 119-135.

В статье анализируются перспективы выполнения Россией международных соглашений в области охраны окружающей среды. В этих целях изложены результаты прогнозов экологической нагрузки на водные и атмосферные ресурсы в РФ в зависимости от различных сценариев развития мировой и российской экономики на период 2012-2014 гг.
Модель устойчивого развития и охрана окружающей среды


Официально стратегия перехода к устойчивому развитию принята на Конференции ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де- Жанейро в 1992 г. : «Чтобы добиться устойчивого развития и более высокого уровня жизни для всех народов, государства должны уменьшить роль и затем исключить не способствующие устойчивому развитию модели производства и потребления. В рамках концепции устойчивого развития каждой страны и мира в целом погоня за прибылью и безудержное потребительство не могут более рассматриваться как основные движущие силы прогресса».


В итоговом документе содержалась рекомендация каждой стране разработать национальную стратегию устойчивого развития на основе согласованных экономических, социальных и экологических планов. Одной из целей должно стать обеспечение социально надежного экономического развития, при котором осуществляются мероприятия по охране окружающей природной среды в интересах будущих поколений.
Короткий Ю. Г. Цивилизация без будущего ? [Текст] / Ю. Г. Короткий 
// Природа и человек. XXI век. – 2012. – № 2 (февр.) – С. 6-9.

Безусловно, триумфальным достижением ООН на пути объединения усилий мирового сообщества было проведение Конференции ООН по окружающей среде и развитию (Саммит Земли), которая проходила с 3 по 14 июня 1992 года в Рио-де-Жанейро (Рио-92).

В ней участвовали главы государств и представители правительств 179 стран мира. На конференции принято пять документов : два международных многосторонних договора – Конвенция о биологическом разнообразии и Рамочная конвенция об изменении климата – и три документа, не имеющих договорно-правового характера, - Декларация Рио-де-Жанейро по окружающей среде и развитию, Повестка дня на XXI век и не имеющее обязательной юридической силы Заявление о принципах для глобального консенсуса в отношении управления, сохранения и устойчивого воспроизводства всех типов лесов. Конференция стала этапным событием в истории человечества, продемонстрировавшим, в частности, что концепции защиты окружающей среды и социально-экономического развития уже некорректно рассматривать отдельно.

Признавая комплексный и взаимозависимый характер Земли, нашего дома, Декларация конференции провозгласила 27 основополагающих принципов сотрудничества, среди которых Принцип 3 гласил : «Право на развитие должно реализовано, чтобы обеспечить справедливое удовлетворение потребностей нынешнего и будущих поколений в областях развития и окружающей среды.

Конференция рекомендовала отдельным странам разработать национальные программы перехода к устойчивому развитию.

Кроме такого официального признания понятия устойчивого развития, был принят основной документ конференции – Повестка дня на XXI век, которая содержала обширный и детально проработанный материал по наиболее важным направлениям осуществления многопланового международного сотрудничества и определяла механизм финансирования намечаемых мероприятий посредством отчислений развитыми странами до 0,7% ВНП в Глобальный экологический фонд (ГЭФ)


Был также утвержден регламент обзора хода выполнения Повестки дня на XXI век, который предусматривал проведение специальных сессий Генеральных Ассамблей ООН каждые 5 лет и повторных Международных конференций ООН по окружающей среде и развитию (Саммиты Земли) – раз в 20 лет.


Захватова Ю. «Черные дыры» российской экологии [Текст] / Ю. Захватова // Российская Федерация сегодня. – 2013. – № 2 (февр.) – С.8-10.
Указом Президента России 2013 год объявлен годом охраны окружающей среды. Поэтому закономерно, что экологические проблемы современной России стали предметом рассмотрения первого в году «правительственного часа» в Совете Федерации. 0 механизмах ликвидации экологического ущерба, связанного с прошлой экономической деятельностью, сенаторам докладывал министр природных ресурсов и экологии Сергей Донской.
«В России скопилось более 31 миллиарда тонн промышленных отходов. Ежегодно отвалы пустой породы прирастают на 1 миллиард кубических метров, а площадь, занимаемая отходами, увеличивается на 300-400 тысяч гектаров. Печальным следствием этого становится ухудшение экологической обстановки, снижение качества жизни людей, — констатировал Сергей Донской. - Ущерб экономике от накопленных загрязнений составляет 4,6 процента ВВП. Если незамедлительно не заняться проблемой, будущие поколения унаследуют от нас одну большую свалку...»

Нельзя сказать, что в стране в этом направлении ничего не делается. Весной 2010 года Президент России дал правительству соответствующее поручение. В течение трех лет профильное министерство анализировало ситуацию, разрабатывало пилотные проекты для апробации технологий. Было выявлено 194 « территории в кризисном экологическом состоянии.

Наибольшее количество загрязненных объектов находится на территориях предприятий горнодобывающей, тяжелой и перерабатывающей отраслей промышленности, военно-промышленного комплекса, то есть везде, где в предыдущие годы велась активная деятельность, связанная с применением тяжелой техники, специального оборудования и химикатов. Борьба с копившимся десятилетиями мусором велась по остаточному принципу. Не было комплексного системного подхода, необходимого при решении задачи такого масштаба. Не было и надежного собственного опыта.

В качестве пилотных площадок Минэкологии выбрало Арктику, Прибайкалье и Нижегородскую область (где, в частности, расположена печально известная свалка «Черная дыра»). Первым крупным пилотным проектом стала уборка островов архипелага Земля Франца-Иосифа. За год был полностью очищен один остров и начаты работы на следующем. В итоге объемы загрязнений сократились более чем на 9 тысяч тонн, была проведена рекультивация нарушенных земель. Но не менее важный итог этой работы — накопление опыта, обкатка механизмов восстановления природной среды. Как говорится, от малого — к большему.

Первоочередные проекты по очистке загрязненных территорий стоимостью от 100 до 230 миллиардов рублей будут осуществляться в рамках Федеральной целевой программы «Экологическая безопасность России», реализация которой начнется в следующем году. Раньше не получится. У нас просто нет законодательной базы для проведения работ по ликвидации прошлого экологического ущерба. Нет ясности, по каким критериям выявлять загрязненные территории и объекты, кто несет ответственность, в первую очередь финансовую, за их очистку и восстановление...

Из всех ежегодно образующихся отходов львиная доля — промышленные. Они, кстати, продолжают накапливаться и сейчас. Что впоследствии также породит серьезные эколо​гические проблемы. Поэтому необходимо предусмотреть комплекс мер, включающих глубокую переработку промышленных отходов, стимулирование их использования в качестве вторичных ресурсов, рекультивацию нарушенных земель. Это позволит снизить объемы отходов, уровень их опасности для окружающей среды и вовлечь в новый про​изводственный цикл. Кроме того, будут возвращены в оборот земли, которые используются под размещение отходов.

Причин накопления промышленных отходов несколько. Это и безответственность бизнеса, и попустительство властей. И, надо признать, во многом следствие пробелов российского законодательства. По поручению Президента России министерство подготовило проект федерального закона, регламентирующего обязательную ликвидацию и консервацию объектов, связанных с пользованием недрами, и рекультивацию использованных земель.

Российская экономика ориентирована на добычу минеральных ресурсов и их первичную переработку. В насыпях, «хвостах», отвалах накоплено более 80 миллиардов кубометров техногенных отходов, забытых там после окончания основных работ. В общей сложности — порядка двух сотен техногенных месторождений, содержащих запасы черных, цветных, редких и редкоземельных металлов, неметаллических полезных ископаемых. Во всем мире такие объекты дают вторичное сырье. Глубокая переработка вторсырья в США, Японии, Западной Европе с применением экологически чистых технологий позволила структурно перестроить целые промышленные отрасли. Однако в России этот опыт не приживается. Доля использования отходов горнодобывающего производства в качестве вторичного сырья в нашей стране менее 11 процентов.

Отходы являются собственностью недропользователя, который может никого не пускать на свои отвалы. Сейчас в работе находится проект закона, устанавливающий, что если в течение определенного срока недропользователь сам не начнет отработку полезных компонентов в отвалах, то государство будет относиться к ним как к нераспределенному фонду недр и найдет им более расторопных хозяев.

Предпринятые шаги, заверил министр, обеспечат к 2020 году снижение объема образующихся отходов на единицу ВВП в 1,6 раза, вернут в оборот до 100 тысяч гектаров промышленных земель и позволят ежегодно утилизировать до 12 миллионов тонн промышленных отходов.

У Минфина своя арифметика

· Вместе с министром на заседание палаты пришли четыре его заместителя по профильным направлениям, а также руководители Федеральной службы по надзору в сфере природопользования, руководители федеральных агентств по недропользованию, лесному хозяйству, водным ресурсам, заместитель руководителя Федеральной службы по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды, — обратила внимание Председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко. — Благодаря этому сенаторы, представляющие различные субъекты Российской Федерации, могут сегодня системно рассмотреть проблему и получить компетентные ответы на вопросы, которые их волнуют.

Естественно, члены палаты, призванные лоббировать интересы своих территорий, прежде всего проявили интерес к перечню объектов, намеченных Федеральной целевой программой. Так, представитель от Республики Северная Осетия-Алания Олег Хацаев попросил министра взять под личный контроль два хранилища бывших обогатительных фабрик, в которых накоплено около 6,5 миллиона тонн отходов, в том числе токсичных. Оба располагаются вблизи высокогорных рек. Эксперты прогнозируют, что они могут быть размыты при наступлении очередных сезонных паводков, и это приведет к экологическим последствиям не только в республике, но и в соседних регионах.

С подобными проблемами сталкиваются по всей стране. Большинству регионов их собственными силами не решить, и они уповают на помощь федерального центра. Для этого необходимо попасть в федеральную целевую программу, что не так-то просто.

· Сегодня ФЦП формируется фактически на базе 50 объектов, но еще есть время и возможность за счет дополнительных финансовых ресурсов, которые необходимо согласовать с Минфином, расширить список, — признал министр.
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