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  Мало кто понимает, что такое нанотехнологии, но все знают, что это самая популярная сейчас тема, без которой нельзя жить – нанотехнологии - наше будущее.  И использование нанотехнологий в сельском хозяйстве открывает широкие возможности в области производства и переработки сельскохозяйственной продукции.         Учитывая, значимость информационного обеспечения населения, по использованию нанотехнологий и наноматериалов в различных отраслях АПК, отдел патентно-технической и сельскохозяйственной литературы составил библиографическое пособие «Нанотехнологии в сельском хозяйстве».

 Он адресован всем, кто интересуется достижениями сельского хозяйства в области нанотехнологий.
         Дайджест включает:

· Интернет – ресурсы, посвящённые проблемам, состоянию и перспективам развития современных нанотехнологий;

· список научной и научно-популярной литературы;

· статьи из периодических изданий, имеющихся в фонде библиотеки;

·  полезные Интернет - адреса.
                         Наш адрес: г. Курск, ул. Ленина, 49,

 Курская областная научная библиотека им. Н. Н. Асеева
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«Нанотехнология, безусловно, будет отраслью

для создания сверхсовременного и сверхэффективного
 как наступательного, так и оборонительного вооружения, а также средств  связи.
Это - направление деятельности, на которое государство не будет жалеть средств».
                              В. В. Путин.
         Что такое   нанотехнологии?

Термин «нанотехнология» придумал и ввел в обиход профессор Токийского научного университета Норио Танигучи в 1974 г. По мнению Танигучи, нанотехнология включает обработку, разделение, объединение и деформацию отдельных атомов и молекул вещества, при этом размер наномеханизма не должен превышать одного микрона, или тысячи нанометров. 

Приставка «нано» обозначает по системе единиц СИ величину в минус девятой степени, то есть 1 нанометр меньше метра в миллиард раз. Чтобы визуально представить масштаб нанотехнологических объектов, сравните теннисный мяч и нашу планету - вот такая разница между обычным и нанотехнологическим устройством. 

Нанотехнологии основаны на манипуляции отдельными атомами и молекулами. Этот процесс и получил название «нанотехнологии». Фактически развитие нанотехнологии может послужить началом новой революции не только в промышленности, но и в биологии, экологии, освоении космоса, кибернетике, медицине и сельском хозяйстве. Развитие нанотехнологии и наноматериалов в настоящее время является одним из самых многообещающих направлений в науке, в том числе и в сельском хозяйстве. 

Нанотехнологии смогут увеличивать содержание полезных веществ в корме, например, микроэлементов, витаминов, и в то же время уменьшать содержание вредных, например, микотоксинов, эндотоксинов, ксенобиотиков. В животноводстве и птицеводстве при приготовлении кормов нанотехнологии обеспечивают улучшение жизнеспособности животных и птицы, повышение их продуктивности и экономической эффективности производства, улучшение качества получаемой продукции, получение экологически безопасных продуктов питания для человека

Еще в 1959 г. американский физик Ричард Фейнман, лауреат Нобелевской премии, высказал предположение, что в скором времени многие материалы и устройства будут изготавливать на атомарном или молекулярном уровне, и это поможет получать материалы с невиданными доселе свойствами. Однако лишь четверть века спустя, в 80-х годах, появилась измерительная и рабочая аппаратура, необходимая для обращения с наноразмерными объектами, - сканирующие зондовые микроскопы.

По сути, нанотехнологии дают начало третьей, невиданной по своему размаху научно-технической революции (НТР-3) - появлению новой реальности, которая изменит облик мира уже к концу первого десятилетия XХI в.

Основные направления

использования нанотехнологий в АПК

На сегодняшний день наноматериалы и нанотехнологии находят применение практически во всех областях сельского хозяйства: растениеводстве, животноводстве, птицеводстве, рыбоводстве, ветеринарии, перерабатывающей промышленности, производстве сельхозтехники и т. д.

Так, в растениеводстве применение нанопрепаратов, в качестве микроудобрений, обеспечивает повышение устойчивости к неблагоприятным погодным условиям и увеличение урожайности (в среднем в 1,5-2 раза) почти всех продовольственных (картофель, зерновые, овощные, плодово-ягодные) и технических (хлопок, лен) культур. Эффект здесь достигается благодаря более активному проникновению микроэлементов в растение за счет наноразмера частиц и их нейтрального (в электрохимическом смысле) статуса.

Ожидается также положительное влияние наномагния на ускорение (вернее сказать, на увеличение продуктивности) фотосинтеза у растений.


Нанотехнологии применяются при послеуборочной обработке подсолнечника, табака и картофеля, хранении яблок в регулируемых средах, озонировании воздуха. 

     Новая наноэлектротехнология комбинированной сушки зерна основана на том, что в нагретом зерне создается избыточное давление влаги при температуре ниже температуры кипения воды. Вследствие этого ускоряется фильтрационный перенос влаги из зерновки на поверхность в капельножидком состоянии. С поверхности влага выпаривается горячим воздухом. Расход энергии на сушку зерна по сравнению с традиционной конвективной сокращается в 1, 3 раза и более, снижаются микроповреждения семян до 6%, их посевные качества улучшаются на 5%. Для низкотемпературной досушки и обеззараживания зерна дополнительно использовали озон, что уменьшило количество бактерий в 24 раза и снизило в 1, 5 раза энергозатраты.

В животноводстве и птицеводстве при изготовлении кормов нанотехнологии обеспечивают повышение продуктивности, сопротивляемости стрессам и инфекциям (падеж уменьшается в 2 раза).В животноводстве нанотехнологии целесообразно использовать в технологических процессах, где они дают вспомогательное превосходство. При формировании микроклимата в помещениях, где содержатся животные и птицы, их использование позволяет заменить энергоемкую приточно-вытяжную систему вентиляции электрохимической очисткой воздуха с обеспечением нормативных параметров микроклимата: температура, влажность, газовый состав, микробиообсемененность, запыленность, скорость движения воздуха, устранение запахов с сохранением тепловыделений животных. Российские ученые применяют на практике экологически чистую нанотехнологию электроконсервирования силосной массы зеленых кормов электроактивированным консервантом. Делается это взамен дорогостоящих органических кислот, требующих соблюдения строгих мер техники безопасности. Такая новая нанотехнология повышает сохранность кормов до 95%. В животноводстве и птицеводстве при приготовлении кормов нанотехнологии обеспечивают повышение продуктивности в 1, 5-3 раза, сопротивляемость стрессам, и падеж уменьшается в 2 раза. Наноустройства, которые могут имплантироваться в растения, животных, позволяют автоматизировать многие процессы и передавать в реальном времени необходимые данные.

На основе наноматериалов создано большое число препаратов, позволяющих сократить трение и износ деталей, что продлевает срок службы тракторов и другой сельхозтехники.

Нанотехнологии и наноматериалы (в частности, наносеребро и наномедь) находят широкое применение для дезинфекции сельхозпомещений и инструментов, при упаковке и хранении пищевых продуктов.

В молочной промышленности нанотехнологии используются для создания продуктов функционального назначения. Развивается направление насыщения пищевого сырья биоактивными компонентами (витамины в виде наночастиц).

Незаменимую роль могут сыграть наноматериалы при использовании их в качестве различных катализаторов, например, катализаторов горения для различных видов топлива, в том числе и биотоплива, или катализаторов для гидрирования растительного масла в масло-жировой промышленности. В частности, в Санкт-Петербургском технологическом институте рассматривается возможность использования наноразмерного палладия для гидрирования растительного масла взамен катализатора на основе никеля, обладающего аллергенным и канцерогенным действием.

По мнению ученых, применение нанотехнологий в сельском хозяйстве (при выращивании зерна, овощей, растений и животных) и на пищевых производствах (при переработке и упаковке) приведет к рождению совершенно нового класса пищевых продуктов - «нанопродуктов», которые со временем вытеснят с рынка генномодифицированные продукты. К примеру, подобное мнение высказывается экспертами международной исследовательской организации ЕТС Group.

Согласно общепринятой научной терминологии, продукт может называться «нанопродуктом», если при его выращивании, производстве, переработке или упаковке использовались наночастицы, нанотехнологические разработки и инструменты. Разработчики нанопродуктов обещают более совершенный процесс производства и упаковки продуктов питания, их улучшенный вкус и новые питательные свойства, ожидается также производство «функциональных» продуктов (продукт будет содержать лекарственные или дополнительные питательные вещества). Ожидается также увеличение производительности и уменьшение цен на пищевые продукты. Уже через пару десятков лет использование нанопродуктов будет повсеместным, говорится в докладе, подготовленном для Королевского научного общества Великобритании (Royal Society).  

Прогноз развития рынка продукции нанотехнологий на 2015 г.

Исследованиями в области нанопродуктов занимаются ученые не только развитых стран, но и ученые развивающихся стран. В частности, научные лаборатории Мексики и Индии объединенными усилиями пытаются создать нетоксичный наногербицид.
Нанотехнологии в ИНТЕРНЕТЕ
Нанотехнологии в животноводстве

Источник:  www.agronews.ru 

Регион:  Белгородская обл 
В коровьем молоке повышается содержание витаминов, поросята быстрее растут, а бройлеры становятся упитанней. Такое действие оказывает новейшая кормовая добавка, созданная белгородскими учеными с использованием нанотехнологий.

Ученые Белгородского государственного университета (БелГУ) разработали нанотехнологическую кормовую добавку для сельхозживотных. Как рассказал один из разработчиков, заведующий кафедрой общей химии БелГУ, профессор Александр Везенцев, в ее состав входят наносорбенты на основе монтмориллонитовых глин Белгородской области. Сорбционная емкость этих сорбентов в 30-33 раза выше, чем у природного монтмориллонита, утверждает он. Объясняется это тем, что минерал переведен в активное нанокластерное состояние.

Основное назначение кормовой добавки – поглощать и выводить из организма животных тяжелые и радиоактивные металлы, нитраты, нитриты, остатки пестицидов, а также различные микроорганизмы и продуцируемые ими токсины, перечисляет Везенцев.

Как показали опыты на лабораторных животных, добавка поглощает катионы меди, свинца и других тяжелых металлов в 10-100 раз более эффективно, чем активированный уголь и французский лекарственный препарат «Смекта». При содержании в желудочно-кишечном тракте животного 10 мг/л никеля очищение происходит на 100%, хрома, свинца, ртути, кадмия – на 80-95%, а радиоактивного цезия – на 95-98%. Кроме того, добавка на 98-99,99% нейтрализует возбудителей дизентерии, золотистый стафилококк и вирус полиомиелита, и сорбирует патогенные бактерии кишечной группы – сальмонеллы, стрептококки, кишечную палочку. При скармливании добавки животным также сокращаются сроки выведения из организма других патогенных вирусов и бактериальных клеток.

По данным испытаний в хозяйствах Белгородской области, введение добавки в рацион лактирующих коров улучшает качество молока – в нем на 5% повышается содержание лактозы, на 17% - каротина, и на 27% - витамина А, при этом кислотность молока снижается на 6-8%.

При скармливании добавки коровам наблюдается также уменьшение концентрации тяжелых металлов, нитратов и остатков хлорорганических пестицидов в молоке – на 4-35%, и концентрации радиоактивных элементов – в 3-3,8 раза, отмечает руководивший испытаниями декан факультета ветеринарной медицины Белгородской ГСХА, профессор Николай Мусиенко.

У свиноматок, получающих препарат во время беременности, снижается проявление токсикоза и на 18% повышается число здоровых новорожденных поросят, показали испытания в колхозе им. Фрунзе (Белгородская обл.). Сохранность поросят возрастает на 8-11%, а их живая масса на 20-25% превышает массу собратьев от свиноматок, не получавших добавку. При дальнейшем откорме с использованием нанодобавки, прирост живой массы поросят увеличивается на 13-44%, затраты корма уменьшаются на 36-38%, а продолжительность откорма сокращается на 1,5 месяца.

Как показали опыты на птицефабриках белгородского агрохолдинга «БЭЗРК-Белгранкорм», использование добавки способствует увеличению живой массы птицы на 15-18% и повышает ее сохранность на 7-11%.

На яичных предприятиях под влиянием нанодобавки на 5-7% возрастает содержание кальция и фосфора в скорлупе яиц, отчего скорлупа становится более прочной.

Экономический эффект от применения добавки за счет увеличения сохранности, привесов, качества продукции, уменьшения падежа, сроков выращивания, расходов корма достигает 4-11 руб. на 1 рубль затрат, утверждает Везенцев. Нанодобавка не обладает токсическими свойствами, не оказывает негативного воздействия на кровь и органы животных, добавляет он. Ее скармливание не изменяет кислотно-щелочной баланс среды, и нормализует функцию кишечника, профилактируя расстройства желудочно-кишечного тракта у сельскохозяйственных животных. Кроме того, добавка повышает качество гранулированного корма, скрепляя гранулы, и препятствуя их крошению и слеживанию

Нанотехнологии - перспектива и для
сельского хозяйства 

Ю. Савин, «Крестьянские ведомости», www.agronews.ru 
Читать полностью: http://www.agroxxi.ru/arhiv-novostei/nanotehnologi-perspektiva-i-dlja-selskogo-hozjaistva.html

На одном из первых заседаний Правительства РФ в текущем году были рассмотрены практические перспективы освоения нанотехнологий в России. Откровенно признав наше отставание в этом направлении, кабинет министров утвердил Программу работ, рассчитанную на длительный период. 
А насколько актуальна проблема нанотехнологий в агропромышленном комплексе? На этот вопрос «Крестьянских новостей» отвечает известный ученый и популяризатор научных достижений Валерий Иванович Глазко:.
Уже достигнуты определенные результаты в этом направлении. Например, получены материалы с наночастицами серебра, обладающие антибактериальными свойствами. Они применимы в медицине для борьбы со стафилококками и другими бактериями в виде красок, бесхлорных средств дезинфекции, перевязочных материалов, лака для покрытия катетеров и т.д. Такие материалы используют в сельском хозяйстве, например в доильных аппаратах, решают проблему загрязнения фильтров любых кондиционеров.
Направления использования нанотехнологий в сельском хозяйстве связаны с воспроизводством сельскохозяйственных видов, переработкой конечной продукции и улучшением ее качества. Нанотехнологии уже используют для обеззараживания воздуха и различных материалов, в том числе кормов и конечной продукции животноводства; обработки семян и урожая в целях его сохранения. Их применяют при стимуляции роста растений; лечении животных; улучшении качества кормов. Есть опыт внедрения этих технологий для уменьшения энергоемкости производства, оптимизации методов обработки сырья и увеличения выхода конечной продукции; разработки новых упаковочных материалов, позволяющих долго сохранять конечную продукцию.
     Под эгидой ФАО создана база данных о 160 проектах использования нанотехнологий в сельском хозяйстве, которые финансировались и разрабатывались на 2006 г. Большинство из них связано с пищевой промышленностью, с использованием наноматериалов для упаковки пищи или определения и, в отдельных случаях, нейтрализации опасных токсинов, аллергенов или патогенов.              Развиваются проекты по созданию и улучшению пищевых добавок, получению растительного масла с нанодобавками, которые препятствуют поступлению холестерина в кровь млекопитающих.
     Другая группа проектов направлена на развитие более эффективных и средосберегающих агротехнологий. Например, использование наноматериалов для очистки вод в агроэкосистемах. Или их применение для переработки отходов растениеводства в этанол. В животноводстве разрабатывают методы использования нанодобавок в целях уменьшения доз ростовых факторов и гормонов, нейтрализации патогенов на ранних стадиях их контакта с животными.
       Особое место в нанотехнологиях занимает область нанобиотехнологий. Речь идет о создании устройств с использованием биологических макромолекул в целях изучения или управления биологическими системами.
      Нанобиотехнология объединяет достижения нанотехнологии и молекулярной биологии. В ней широко используется способность биомолекул к самосборке в наноструктуры. Так, например, липиды способны спонтанно объединяться и формировать жидкие кристаллы. ДНК используется не только для создания наноструктур, но и в качестве важного компонента наномеханизмов. Предполагается, например, что вместо того, чтобы создавать кремниевую основу микросхем, нанотехнологи смогут использовать двухцепочечную молекулу ДНК, особенности которой позволяют объединять атомы в предсказуемой последовательности.
       По мнению ряда ученых, нанобиотехнологии существенно упрощают и ускоряют решение традиционных проблем генетики сельскохозяйственных видов. Таких, к примеру, как контроль происхождения, выявление носителей неблагоприятных мутаций или инфекций, а также генов, связанных с желательными хозяйственно ценными признаками, включая устойчивость к неблагоприятным факторам окружающей среды.
      Ученые говорят не только о возможных выгодах в применении нанотехнологий, но и возможных рисках. Ведь наночастицы легко проникают через кожу, дыхательные пути, желудочно-кишечный тракт, взаимодействуют друг с другом, приобретая, таким образом, неизвестные свойства. Поэтому переход от микротехнологий к нанотехнологиям требует специальных фундаментальных исследований».

Нанотехнологии в земледелии

Корреспондент : Алия Икамбаева
В производстве минерального удобрения используются нанотехнологии - это прорывная технология, высококонцентрированный препарат. Расход идет - один литр на один га. Используется два раза, вносится внекорневым методом опрыскивания, опыления и фактически в течение вегетационного периода идет у нас - приведу пример на зерновых - протравка семян из расхода один литр на одну тонну и потом два некорневых - каждый раз один литр на один гектар.
	Механизм действия удобрения “NAGRO” 

В настоящее время во всём мире резко возрос интерес к органическим удобрениям. Это объясняется, прежде всего, влиянием рынка потребления продуктов питания. Все больше внимания потребитель стал уделять качеству продуктов питания, их экологичности. 

	Эффект применения удобрения “NAGRO” 

Внекорневые обработки стимулируют рост и развитие растений. Комплексные обработки позволяют повысить урожайность и качество сельскохозяйственных культур, например: у зерновых культур повышается содержание клейковины, увеличивается количество зёрен в колосе; у сахарной свёклы ускоряется рост и развитие, сокращается вегетационный период, повышается урожайность и содержание сахара в корнеплодах. 

	Сочетание с другими препаратами 

Биоорганическое наноудобрение «NAGRO» - может применяться с удобрениями и средствами защитами, биопрепаратами и регуляторами роста в баковых смесях.

	Приготовление, безопасность, транспортировка 

Порядок приготовления рабочих растворов
Биоорганическое наноудобрение «NAGRO» легко и без остатка растворяется в воде.



Добро пожаловать в мир без ядовитой пищи и отравленной земли

http://www.ferbanat.org/

На этом сайте речь идет о гуминовых, микробиологических биоорганических удобрениях новой генерации.
Разработанные в конце 1990-х годов, они по праву могут считаться реальной альтернативой традиционным методом ведения сельского хозяйства. При минимальной норме внесения (всего несколько литров на гектар за весь вегетативный сезон) Вы можете получить прибавку урожая 30-50% и более, при этом снизив применение NPK на 50%, фунгицидов и инсектицидов на 70-90%. Ваша продукция будет экологически безопасной.
Стабильное – из года в год – получение здорового и обильного урожая – представляет собой огромный комплекс мероприятий, над которым мы работаем уже 15 лет. Одним из итогов данной работы является появление первого биоорганического наноудобрения FERBANAT L.
FERBANAT L – это Ваш шаг в будущее сельского хозяйства.
Уже сегодня мы готовы дать эффективный ответ на главные вызовы, с которыми сталкивается современное аграрное производство. С помощью нашего препарата можно в глобальных масштабах обеспечить население в каждой стране достаточным количеством качественных продуктов питания, при этом снижая нагрузку на природу, улучшая экологическую среду, постепенно восстанавливая естественное биологическое равновесие.
Россия. Рациональное зерно

http://www.furazh.ru/news/ 

Современные научные разработки все чаще используются в агропромышленном комплексе - одной из базовых отраслей экономики ЮФО. О перспективах использования нанотехнологий в сельскохозяйственном производстве "РГ" рассказал член-корреспондент Россельхозакадемии профессор Вячеслав Федоренко:

 - Основными областями применения нанотехнологий стали биотехнология, производство и переработка продукции сельского хозяйства, сельскохозяйственное машиностроение, технический сервис. В растениеводстве применение нанопрепаратов дает повышение устойчивости к неблагоприятным погодным условиям и увеличение урожайности в полтора-два раза почти всех продовольственных и технических культур. В Российском государственном аграрном университете имени Тимирязева, например, применяют биологически активные нанопорошки железа для активизации ферментативных систем растений. Такой порошок достаточно легко адсорбируется на семенах, подготовленных к посеву, и активно влияет на всхожесть. Этот препарат увеличивает устойчивость растений к неблагоприятным условиям среды и повышает урожайность сельскохозяйственных культур.


Эффективность работы подтверждена масштабными испытаниями, которые установили, что урожайность зерновых культур повышается в среднем на 15 процентов, урожайность зеленой массы растений на 25 процентов, клубнеплодов - на 30. Кроме того, нанотехнологии применяются в послеуборочной обработке подсолнечника, табака и картофеля, при хранении яблок.

В животноводстве при приготовлении кормов нанотехнологии обеспечивают повышение продуктивности животных в 1,5-3 раза, гарантируют их сопротивляемость стрессам и инфекциям, в итоге падеж снижается в два раза. Большое применение нашли нанотехнологии и материалы в пищевой промышленности: большие перспективы у наноупаковки, позволяющей дольше сохранять исходные качества продуктов, фильтры и мембраны на основе наноматериалов для очистки воды и воздуха, а также для опреснения морской воды.

С использованием наноматериалов и нанотехнологий открылись новые возможности биотехнологии, и прежде всего в генной инженерии. В ближайшем будущем разработки нанобиоиндустрии, в том числе наносреды для производства обогащенного зеленого корма, системы нанофильтрации для проточной гидропоники и другие будут востребованы еще больше. 

Полезные Интернет – адреса
Официальный сайт потребителей 
нанотоваров и услуг http://www.nanoware.ru
(На этом же сайте имеется аннотированный 
список книг  о нанотехнологиях. 
http://www.nanoware.ru/books)
Наномаркет (нанотехнологии для бизнеса)           http://www.nanomarket.ru
Нанометр (Нанотехнологич. Сообщество)
 http://www.nanometer.ru
Сайт о нанотехнологиях N 1 в России   http:
//www.nanonewsnet.ru 
Сайт Российской корпорации нанотехнологий
 http://www.rusnano.com
Российский электронный наножурнал 
(нанотехнологии и их применение) http:
//www.nanojournal.ru
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